
LOS OSORIO 
UN LINAJE DE MÁS DE MIL AÑOS AL SERVICIO DE LA CORONA 

Por 

Jaime de Salazar y Acha 
Académico de Número 

A la memoria del Excmo. Señor don Beltrán Osario y Díez de Rivera, 
XVIII Duque de Alburquerque, Caballero del Toisón de Oro, 

Jefe de la Casa del Conde de Barcelona (t Madrid 8 de febrero de 1994). 

La primera impresión que puede producir un título como el que antecede 
es la de provocar una cierta reacción de incredulidad. ¡Qué cosas se atreven a 
afirmar los genealogistas! -pensará el lector medianamente culto- ¡Una familia 
de más de mil atlas de antigaedad! Definitivamente, estos genealogistas son in­
corregibles ... 

Sin embargo, si se consigue vencer el estupor inicial y continuar con la 
lectura de este trabajo, el lector podrá comprobar la exactitud del título enuncia­
do, pues el linaje de Osario, además de ser uno de los más ilustres y antiguos 
de la Monarquía Española, remonta documentalmente su antigüedad hasta los 
años iniciales del siglo X. Su permanente presencia en los aledaños del trono, 
entre los grandes dignatarios de la Corona, a lo largo de toda la Edad Media, 
así como la distinción de dos de sus miembros con la grandeza inmemorial -el 
Marqués de Astorga y el Conde de Lemos- y la posterior ascensión de otros -el 
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Conde de Altamira, el Marqués de Cerralbo, el Conde de Cervellón, etc.- lo si­
túan por encima de las demás familias de la Grandeza. Todo ello sin olvidar que 
su varonía ha llegado hasta nuestros días ostentando títulos de primera fila entre 
los Grandes: Alburquerque, Alcañices, Balbases, Algete, Sessa, Cabra, Monte­
mar, etc. Por todo ello, Salvador de Mox6 pudo afirmar de él con razón que era 
uno de los contados eslabones de la cadena nobiliaria que enlaza sin solución 
de continuidad el antiguo cfrculo de ricos-hombres con la nueva nobleza titulada 
de los Trastamara, cuyo núcleo más selecto constituirán en el siglo XVI los 
grandes de Espaf1ac1>. 

El ORIGEN DE LAS FAMILIAS ESPAÑOLAS 

Pero antes de entrar en el estudio de su genealogía creo que es necesario 
hacer alguna reflexión sobre la antigüedad de las familias de la actual nobleza 
española. 

Recientemente, en un trabajo que he dedicado a estudiar los orígenes de 
los Álvarez de Toledo<2

), me he referido al interés de analizar los linajes de la 
alta nobleza española en su conjunto. "La razón estriba -argumentaba- en la 
constatación del escaso número de ellos que han llegado a los tiempos presentes. 
Sólo por este motivo, serfa interesante realizar un estudio sobre la escasa pervi­
vencia en lfnea agnaticia de los grandes linajes medievales espattoles e intentar 
investigar las razones por las que han alcanzado el momento presente en número 
tan exiguo, en contraposición con la nobleza de otros pafses como Alemania o 
Italia, donde se mantienen con extraordinaria vitalidad. Deberfamos realizar pa­
ra ello un estudio de parecidas car-acterfsticas al que Salvador de Moxó nos dejó 
y en el que se propuso explicar un proceso similar de extinción ocurrido en el 
transcurso del siglo XIV castellano "(3

). 

1.- Salvador de MOXÓ, De la Nobleza Vieja a la Nobleza Nueva, "Cuadernos de Historia de 
España", Madrid 1969, pág. 162. 

2.- Los Álvarez de Toledo, orígenes históricos de un gran linaje, dentro de la obra colectiva 
"Los Álvarez de Toledo, nobleza viva", coordinada y prologada por don Luis Suárez Fernández, 
págs. 21-52, Junta de Castilla y León 1998. 

3.-Véase MOXÓ, De la Nobleza Vieja, op. cit. págs. 1-210. 
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Y continuaba: "si examinamos las principales familias que están hoy en 
posesión de la Grandeza de Espafia, debemos constatar que sólo un mfnimo por­
centaje de ellas remonta su ascendencia en lfnea de varón más allá del siglo XIV 
y, muy pocas, en posición nobiliaria similar a la que ahora ostentan, es decir, 
gozando la antigua ricohombrfa de sangre. En resumen ( ... ), nos encontramos 
con que sólo ocho familias -poseedoras hoy de la Grandeza de Espafia- descien­
den por lfnea de varón de linajes de la primera nobleza trastamarista: Osorio, 
Téllez Girón -ya extinguida en los varones(4J-, Álvarez de Toledo(5J, Pérez de 
Guzmán(6J, y las tres distintas que utilizan el apellido Fernández de Córdova, 
aunque con distinta varonfa: la propiamente Córdova, que desciende de los pri­
mitivos sefiores de Aguilar de la Frontera(7J; la que adoptó este apellido en el 
siglo XVI, abandonando el suyo propio -no menos ilustre- de Figueroa(8J; y la 

4.- De este linaje, que se remonta a los señores de Acuña la Alta en Portugal, quedaban hasta 
hace poco dos ramas, descendientes de aquellos dos hermanos, maestres tan prosperados como re­
yes -en versos de Jorge Manrique- don Juan Pacheco, Marqués de Villena y Maestre de Santiago, 
y don Pedro Girón, señor de Osuna y Maestre de Calatrava. La descendencia del primero se extin­
guió completamente en 1986 con el último Duque de Frías -que ostentaba no obstante el apellido 
Velasco como titular de esta casa-; del segundo no queda más descendencia que la actual Duquesa 
de Osuna, y está por tanto también extinguido en línea agnaticia (véase Francisco FERNÁNDEZ 
DE BÉTHENCOURT ,Historia Genealógica y Heráldica de la Monarquía Española, diez volúme­
nes, Madrid 1900-1910, II passim). 

5.- Sobre su origen véase mi trabajo antes citado en nota 2. 

6.- Es la línea que ostenta el ducado de T'Serclaes, que desciende por línea de varón de Pedro 
Suárez de Toledo, señor de Gálvez y Batres, vasallo del Rey Don Pedro, y de doña María Ramí­
rez de Guzmán, hija del señor de Toral. Su bisnieto, don Juan Ramírez de Guzmán, era señor de 
Teba y Ardales y Mariscal de Castilla en la primera mitad del siglo XV (véase Juan MORENO 
DE GUERRA, Resumen Genealógico de la casa de Guzmán de Teba, cuya varonía conserva el 
Excmo. Sr. Duque de T'Serclaes, Madrid 1915). 

7.- Las varias ramas descendientes de este linaje, provienen del Mariscal don Diego Fernández 
de Córdova, I señor de Baena (1394), y están hoy representadas en la Grandeza de España por 
el Marqués de Valparaíso y de Grañina (véase también BÉTHENCOURT, Historia Genealógi­
ca ... , cit. VIII, págs. 422 y siguientes). 

8.- Esta familia, descendiente del Maestre de Santiago don Lorenzo Suárez de Figueroa (1387-
1409), recibió en 1460 el condado de Feria (elevado a ducado en 1567), pero adoptó el apellido 
Córdova por el casamiento en 1518 de su titular con doña Catalina Fernández de Córdova, II 
Marquesa de Priego y última de su casa. De este matrimonio desciende la actual Duquesa de Me­
dinaceli y sus hermanas, pero se perpetuará por línea de varón en la línea menor, de la que es 
cabeza el Duque de Arión, y que es muy numerosa (véase BÉTHENCOURT, Historia Genealógi-
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que proviene por lfnea agnaticia de los antiguos Moscoso, settores de Altamira, 
que está representada a su vez por dos lfneas: la que luce también por enlace 
el apellido Fernández de C6rdova y el t{tulo condal de la Puebla del Maes­
tre(9J, y la que ostenta el apellido Ramfrez de Haro, con el t{tulo condal de 
Bornos(l0J. Tendrfamos que attadir también a los Silva, Duques de Lécera, cu­
yos antepasados, por la misma época, eran ya ricos-hombres de Portugat"<11

). 

Pues bien, los Osorio son hoy una de estas raras familias cuya genealo­
gía ha llegado hasta la actualidad en línea agnaticia y está hoy representada por 
dos grandes líneas. La primera, con el apellido Osorio, en la persona del actual 
Duque de Alburquerque. La segunda, con el apellido Osorio de Mosco so -ya ex­
tinguida en línea varonil-, está representada por la Duquesa de Montemar, última 
de su estirpe. 

Al objeto de exponer documentalmente este antiquísimo origen, al que 
hemos querido purificar de leyendas sin fundamento y afirmaciones no demostra­
das a la luz de la documentación, presentamos este trabajo de forma clara y es­
quemática, pero sin menoscabo del mínimo rigor exigible. 

ca ... , cit. VI, págs. 174 y siguientes). 

9.- Descienden estos señores de Sancho Sánchez de Moscoso, hermano menor del señor de 
Altarnira y muerto en 1367 en la batalla de Nájera. Sus descendientes adoptaron primeramente el 
apellido Lasso de la Vega y, más tarde, el de Femández de Córdova por el matrimonio de don 
Luis Lasso de la Vega, señor de Puertollano, con doña Francisca de Córdova y Mendoza (véase 
también FERNÁNDEZ DE BÉTHENCOURT, Historia Genealógica ... , cit. VIII, pág. 96 y 
siguientes). 

10.- Los actuales condes de Bomos descienden del matrimonio contraído en 1725 por la V 
Condesa de Bomos, doña Inés Ramírez de Haro, con don Antonio Femández de Córdova Lasso 
de la Vega, hermano menor del 1 Marqués del Vado del Maestre (Véase también BÉTHEN­
COURT, Historia Genealógica ... , cit. VIII, pág. 96 y siguientes). 

11.- No hay que confundir a estos Silva -que vinieron de Portugal con Ruy Gómez, luego 
Príncipe de Éboli, y que descienden de los señores de Chamusca, en Portugal- de los que provie­
nen de los condes de Cifuentes que, aunque de línea más ilustre que los precedentes, proceden por 
varonía de un linaje más modesto, los Meneses de Talavera. Al primero -es decir, al auténtica­
mente Silva- pertenecen los actuales Duques de Lécera; al segundo, la Marquesa de Santa Cruz 
y sus familiares los Duques de Miranda y de Talavera (véase Luis de SALAZAR Y CASTRO, 
Historia Genealógica de la Casa de Silva, dos vols., Madrid 1685). 
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EL LINAJE DE OSORIO. LOS ORÍGENES 

Ha sido recurso común de los genealogistas antiguos el hacer descender 
a este linaje del conde Osorio Gutiérrez, magnate gallego del siglo IX, muerto 
en olor de santidad<12

). La razón estriba únicamente en razones onomásticas, 
sin que exista realmente un nexo conocido entre este conde gallego del siglo IX 
y el conde Osorio Martínez, personaje del XII, a quien sí se remonta el linaje 
que vamos a estudiar. 

Como mera curiosidad y como ejemplo de los disparates a que tan dados 
eran muchos de los autores de aquel tiempo, podemos comenzar copiando lo que 
sobre el origen de los Osarios nos relata Fernán Pérez de Guzmán, señor de Ea­
tres, a principios del siglo XV: 

Este linaje de los Osarios es grande é antiguo, y según las histo­
rias viene del Conde Don Osorio, que fue un gran seflor. Yo o( decir a 
alguno de este linaje, que estos Osarios vienen de SanJuan Crisóstomo, 
que en lat(n dicen Os auri, quiere decir boca de oro,· pero yo no lo le(, 
ni me parece cosa cretble; ca San Juan boca de oro fue de Grecia e no 
se lee que él ni alguno de su generación pasase a Espafla. Mas pienso 
que fue invención de algún hombre sotil,· porque en lattn dicen boca de 
oro, os auri, este nombre de Osorio va cerca del/o, e dirtan que era to­
do uno; pero yo no lo afirmo ni lo contradigo ... <13

) 

Hoy, nadie contradice que el auténtico origen del linaje que vamos a ex­
poner es el conde Osorio Martfnez, magnate leonés de la primera mitad del siglo 
XII, pero son sin embargo varios los puntos en los que difieren los autores. So­
bre todo ello vamos a realizar un rápido resumen. 

12.- Para conocer el auténtico perfil histórico de este personaje y su familia se puede consultar 
el trabajo de Emilio SÁEZ SÁNCHEZ, Los ascendientes de San Rosendo, "Hispania" XXX 
(1948), págs. 3-76 y 179-233. 

13.- Femán PÉREZ DE GUZMÁN, Generaciones, Semblanzas e Obras de los Excelentes Re­
yes de España Don Enrique el Tercero e Don Juan el Segundo, y de los venerables Perlados y 
notables Caballeros que en los tiempos destos Reyes fueron. Biblioteca de Autores Españoles, 
tomo LXVIII, pág. 707. 
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Salazar y Castro, con quien vamos a comenzar la relación -pues nada an­
terior a él merece ocupar nuestro tiempo- hizo al conde Osario Martínez hijo de 
un pretendido conde Martín Osorio, magnate inexistente, a quien adjudicó he­
chos y documentos de varios personajes coetáneos. Sin embargo, ninguna aporta­
ción sustancial realizó Salazar sobre los orígenes de esta familia y poco útil po­
demos encontrar en la genealogía que de ella escribió, pues constituye uno de 
sus más desafortunados trabajos, lleno de personajes ficticios, y escrito con el 
único objetivo de hacer descender al mencionado Osario Martínez del santo con­
de sepultado en Lorenzana<14

). 

Modernamente se han clarificado mucho las cosas y es fundamental a es­
te respecto el trabajo del profesor Martínez Sopena sobre la Tierra de Campos 
Occidental (15). No obstante, hemos creído siempre -y de igual opinión es José 
María Canal<1

6)- que la filiación que el profesor atribuye al conde Osario Mar­
tínez -es decir, el ser hijo del conde Martín Alfonso de Cea- es errónea. Nuestra 
opinión por el contrario, como ya argumentamos en su día en otro trabajo publi­
cado en estos mismos Anales<l7) -y volveremos a recordar más adelante- es que 
el auténtico progenitor de dicho conde fue el también conde Martín Flaínez, uno 
de los siete magnates muertos en la batalla de Uclés (1108), luchando contra los 
almorávides, donde también perdió la vida el heredero del trono castellano-leo­
nés, el infante don Sancho. 

Los Osorio pertenecerían por tanto a la descendencia agnaticia de este 
linaje de magnates leoneses, los Flafnez, cuya genealogía ha sido estudiada 
últimamente por el propio Martínez Sopena<1

8), María del Carmen Carlé<19
), 

14.- Véase la genealogía en Índice de las Glorias de la Casa Farnese~ Madrid 1716, pág. 583. 

15.- Véase Pascual MARTÍNEZ SOPEN A, La Tierra de Campos Occidental, Valladolid 1985, 
págs. 380-386. 

16.- Cf José María CANAL SÁNCHEZ PAGÍN, El Conde Osorio Martínez y los Marqueses 
de Astorga, en "Astorica" 7, págs. 11-31. Este es uno de los mejores trabajos de este incansable 
investigador, con cuyas conclusiones estamos plenamente de acuerdo. 

17.- Cf. Jaime de SALAZAR Y ACHA, El linaje castellano de Castro en el siglo XII: Consi­
deraciones e hipótesis sobre su origen. "Anales de la Real Academia Matritense de Heráldica y 
Genealogía" I, 1991, págs. 59-62. 

18.- Cf MARTÍNEZ SOPENA, La Tierra de Campos op. cit. págs. 341-344. 

19.- María del Carmen CARLÉ, Gran propiedad y grandes propietarios en León en el siglo 
XI, en "Cuadernos de Historia de España", Buenos Aires 1972, pág. 219. 
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el conde de Gaviria<20
), José María Canal<21

) y por mí mismo<22
\ entre 

otros. 
Sin embargo, una vez superado felizmente este escollo documental, la 

genealogía que estudiamos vuelve a tener alguna inseguridad durante el siglo 
XIII, época en la que el linaje sufre un cierto obscurecimiento. Pero el problema 
radica ahora en saber a través de cuál de los nietos del conde Osorio Martínez 
se propaga el linaje, ya que no hay dudas sobre su descendencia de él, atestigua­
da por las propias palabras del Rey Sabio, quien al citar al conde Osorio nos co­
menta: "el conde don Osuero, que se llamaba de Campos, e deste conde don 
O suero vienen los de Villalobos y los Osueros"<23>. 

Salazar y Castro, a quien han seguido casi todos los investigadores pos­
teriores, sostuvo que los Osorios venían de un hijo del conde Osorio, un Rodri­
go Osórez que está citado entre los hijos del matrimonio condal<24>. Sin embargo, 
esta opinión choca con la existencia de un documento de ambos condes por el 
que realizan una donación por el alma de su hijo Rodrigo, de quien dicen estar 
ya muerto, el 1 de febrero de 1141, como diremos al tratar de él. Debió de mo­
rir por tanto muy joven para haber podido contraer matrimonio y gozar de su­
cesión. 

La solución al problema la ha venido a dar Canal Sánchez Pagín(25) 
gracias a un documento de Santa María de Carbajal, que luego analizaremos, en 
el que aparecen en 1194 los hijos de Gonzalo Osórez, hijo del conde, y, entre 
ellos, Osorio González, personaje hasta ahora poco conocido, que es sin dudar 
el progenitor del linaje que estudiamos. Desde este personaje la genealogía no 

20.- Francisco de CADENAS ALLENDE, Conde de Gaviria, Los Flagínez: unafamilia leone­
sa de hace mil años; "Estudios Genealógicos y Heráldicos en honor de Vicente de Cadenas y Vi­
cent con motivo del XXV aniversario de la revista Hidalguía", I, págs. 177-211, Madrid 1978. 

21.- CANAL SÁNCHEZ PAGÍN, El Conde Osorio Martínez, op. cit. , págs. 11-31. 

22.- Especialmente en Una familia de la Alta Edad Media: Los Velas y su realidad Histórica, 
"Estudios Genealógicos y Heráldicos" 1 (1985), págs. 19-64, y en El linaje castellano de Castro, 
op. cit. págs. 59-63. 

23.- Véase Primera Crónica General de España, ed. Ramón Menéndez Pidal, Madrid 1977, 
11, pág. 617. 

24.- Véase SALAZAR, Índice de la casa Farnese op. cit. pág. 585. Su tesis es seguida por 
MOXÓ (De la Nobleza Vieja, op. cit. pág. 158) y, a través de él, por la mayoría de los autores 
modernos. 

25.- CANAL, El Conde Osorio Martínez, op. cit. pág. 23. 
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manifiesta problemas de importancia y se puede seguir lo expresado por Salazar 
y Castro, Salvador de Moxó y, más recientemente, por Martín Fuertes<26). 

Para continuar la genealogía de los Osorio hasta la actualidad hemos se­
guido, en primer lugar, lo escrito por Sal azar y Castro sobre los señores de Vi­
llacís y Cervantes en su Casa de Lara<2

7), continuando hasta el presente con 
otros datos tomados de Béthencourt<28) y de Moreno Morrison<29

). 

EL SERVICIO A LA CORONA 

Antes de entrar en el análisis pormenorizado de la genealogía familiar, 
conviene que destaquemos una característica de este linaje que hemos utilizado 
para subtitular este trabajo: su constante servicio a la Corona. 

En efecto, frente a otros tumultuosos linajes medievales, permanente­
mente revueltos contra el poder real, los Osorio han mostrado siempre una espe­
cial lealtad a la Corona, manifestada muchas veces en el desempeño de los más 
altos cargos palatinos. Así, concretamente en el de mayordomo mayor, en el que 
vemos durante la Edad Media a Munio Flaínez (1015), Fáfila Pérez (1030-
1032), Fruela Díaz (1106), Gonzalo Osórez (1176-1178) y Álvar Núñez Osorio 
(1323)<30

). Luego veremos a Juan Álvarez Osorio como Mayordomo mayor de 
la Reina Catalina de Lancaster y, en la Edad Moderna, a Álvar Pérez Osorio, 
señor de Villasís, mayordomo del Emperador Carlos V, pero especialmente, en 

26.- José Antonio MARTÍN FUERTES, De la nobleza leonesa. Los Osorio y el Marquesado 
de Astorga, León 1988. 

27.- Luis de SALAZAR Y CASTRO, Historia Genealógica de la Casa de Lara, 4 vols. Ma­
drid 1697, 1, págs. 689 y ss. Véase también lo expresado en sus Advertencias históricas sobre las 
obras de algunos doctos escritores modernos, Madrid 1688, págs. 145 y ss. 

28.- Francisco FERNÁNDEZDE BÉTHENCOVRT,Analesde la Nobleza de España, Madrid 
1881, págs. 92 y SS. 

29.- Roberto MORENO MORRISON, Guía de la Nobleza Española, en "Revista de Historia 
y Genealogía Española", año 1927, págs. 340-342. Agradezco además a don José Miguel de MA­
YORALGO Y LODO, Conde de los Acevedos, y a don Javier GÓMEZ DE OLEA BUSTINZA 
los datos de archivos parroquiales que han puesto a mi disposición. 

30.- Sobre todos estos altos dignatarios se puede ver mi tesis doctoral La Casa del Rey de 
Castilla y León en la Edad Media (en prensa). 
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los últimos cien años, a sus descendientes don Nicolás Osorio y Zayas, XVI 
Marqués de Alcañices y XV Duque de Alburquerque, Mayordomo mayor del 
Rey Don Francisco de Asís y luego de su hija la Princesa de Asturias; a su hijo 
don José Osario y Silva, XVII Marqués de Alcañices y XVI Duque de Albur­
querque, más conocido por su título italiano de Duque de Sesto, Mayordomo 
mayor y Jefe superior de Palacio del Rey Don Alfonso XII; y, por último, a su 
sucesor don Beltrán Osorio y Díez de Rivera, XVIII Duque de Alburquerque y 
XIX Marqués de Alcañices, Jefe de la Casa del Conde de Barcelona, que ha sido 
en el exilio la denominación de quien ejercía las funciones del antiguo Mayordo­
mo mayor. 

Entre los que ostentaron el otro gran oficio de la Corona, el de Alférez 
Real, podemos citar a Pelayo Fernández (1039), Fernando Flaínez (1075-1077), 
Ramiro Froilaz (1132-1133), Diego Froilaz (1137-1140), García Ramírez (1168-
1170) y Fruela Ramírez ( 1182-1184). Ya a principios del siglo XV, los Osorios 
recibirían el oficio hereditario de Alférez mayor del Pendón de la Divisa del 
Rey, denominado algunas veces como Divisa del Cordón de San FranciscoC31

). 

Destaquemos también que entre los personajes españoles que han recibi­
do la Insigne Orden del Toisón de Oro, la más importante de las otorgadas por 
la Corona, figuran nueve miembros de esta familia: el III Marqués de Astorga, 
don Álvar Pérez Osario en 1519; don Joaqu~n Osorio de Moscoso y Guzmán, 
Conde consorte de Baños, hijo segundo del VIII Conde de Altamira, en 1764; 
don Ventura Osorio de Moscoso y Guzmán, X Conde de Altamira y XIV Mar­
qués de Astorga, en 1771; don Vicente Osorio de Mosco so y Guzmán, Conde 
viudo de Aguilar de Inestrillas, tío del anterior, en 1780; don Vicente Joaquín 
Osorio de Moscoso, XI Conde de Altamira y XV Marqués de Astorga, en 1789; 
don José María Osorio de Moscoso y Carvajal, XIV Conde de Altamira y XVIII 
Marqués de Astorga, en 1847; don Nicolás Osorio y Zayas, XVI Marqués de 
Alcañices y XV Duque de Alburquerque, en 1852; don José Isidro Osario y Sil­
va, XVI Duque de Alburquerque y XVII Marqués de Alcañices, en 1875; y, por 

31.- Este oficio sobre el que se sabe muy poco, es distinto del de Alférez mayor del Rey y 
del de Alférez mayor del Pendón de la Orden de la Banda. Surge en la segunda mitad del siglo 
XIV, motivado por la costumbre de que los grandes personajes utilizaran un pendón adornado de 
su empresa o lema particular. Este alférez, por tanto, tenía el cometido de portar el pendón real 
con la divisa particular de cada monarca, que, durante algún tiempo, debió de ser el cordón de 
la orden franciscana por la devoción al santo de Asís. Sobre este tema se puede consultar mi tesis 
doctoral La Casa del Rey de Castilla y León en la Edad Media op. cit. 
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último, don Beltrán Osorio y Díez de Rivera, XVIII Duque de Alburquerque y 
XIX Marqués de Alcañices, en 1993. 

LA GENEALOGÍA 

Vamos por tanto a iniciar aquí el desarrollo familiar, comenzando por: 

1.-ECTA, que fue un personaje leonés de quien únicamente conocemos 
el nombre. Debió de vivir por los primeros años del siglo X y su patronímico 
lo desconocemos, por lo que no nos atrevemos a identificarlo con alguno de los 
Eita o Ecta que aparecen en la documentación de aquellos tiempos. Fue padre 
de: 

II.-FLAÍN ECTAZ, que es citado en un documento de 950, como padre 
del conde Fernando Flaínez(32

). Fue este último personaje un importante mag­
nate de la corte de los reyes leoneses Ramiro III y Vermudo II, que figura con 
título condal en 977 y desaparece a partir de enero del 986. De su mujer Gontro­
do~ tuvo probablemente al conde Pedro Fernández, muerto al parecer sin descen­
dencia en 1027. Fernando Flaínez tuvo importantes posesiones en la comarca del 
bajo Cea, concretamente las villas de Castrogonzalo, Villanueva la Seca y Fuen­
tes de Ropel(33

). Flaín Ectaz fue padre también de: 

III. -MUNIO FLAÍNEZ, magnate leonés que aparece entre los años 943 
y 962 haciendo numerosas donaciones al monasterio de Sahagún y a la catedral 
de León, aunque figura poco en la corte. En 947 aparece ya casado con FROI-

32.- En él Fernando Flaínez, hijo de Flaín Ectaz, da a Santa María de Camarzana un molino 
bajo Castrogonzalo (véase MARTÍNEZ SOPEN A, La Tierra de Campos Occidental, op. cit. pág. 
600, documento del Tumbo Negro de Astorga, fol. 52rv). Esta filiación documentada anula las 
hipótesis del Conde de Gaviria, Los Flaínez, op. cit. pág. 202, nota 3 (*). 

33.- Sobre este personaje y los que reseñaremos a continuación es conveniente consultar la 
obra de MARTÍNEZ SOPENA, La Tierra de Campos, op. cit. págs. 341 y ss., así como la del 
Conde de Gaviria, Los Flagínez op. cit. págs. 177-211. 
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LIUBA VERMÚDEZ<34
), la cual era hija de un poderoso magnate de la corte 

de Ramiro 11, el conde Vermudo Núñez de Cea, y de su mujer la condesa Argi­
lo. Froiliuba Vermúdez era hermana del conde Fernando Vermúdez, cuya hija 
Jimena Fernández fue Reina de Pamplona y madre de Sancho el Mayor, lo que 
pone en evidencia el poder y relevancia social de estas familias. Munio y Froi­
liuba fueron padres de: 

IV.-El conde FLAÍN MUÑOZ, que aparece en numerosos documentos 
entre los años 975 y 995 y figura con el título condal en este último año<3

5). 

Casó con su prima hermana la condesa JUSTA FERNÁNDEZ, hija de los con­
des Fernando Vermúdez de Cea y Elvira Díaz<3

6). El 14 de marzo de 1003, ya 
viuda, hará una donación a Sahagún<3

7) por el alma de su marido con todos sus 
hijos, que fueron: 1.-MUNIO FLAÍNEZ, el mayor, que será mayordomo real 
el 13 de marzo de 1015(38

), aunque no sabemos más de él. 2.-FERNANDO 
FLAÍNEZ, que sigue. 3.-PEDRO FLAÍNEZ, que figura como conde desde 1022 
y de cuyo matrimonio con BRONILDE procederá una gran familia de la rico­
hombría, los Froilaz, señores de Cifuentes<39

). 4.-ELVIRA FLAÍNEZ y S.­
MARINA FLAÍNEZ, de las que nada más sabemos. Continuamos la genealogía 
con el hijo segundo: 

34.- Véase sobre esta dama y su familia mi trabajo Una familia de la Alta Edad Media: Los 
Velas, op. cit., pág. 35. 

35.- Cf Gregario del SER, Colección Diplomática de Santa María de Otero de las Dueñas, 
Salamanca 1994, doc. 31, pág. 58. 

36.- Cf. SALAZAR ACHA, Los Velas, op. cit. pág. 38. Su filiación la conocemos por una 
donación que su hijo segundo, Fernando Flaínez, hará a Benevivere el 26 de febrero de 1020, en 
la que menciona una hereditate quefuit de Fernando Vennuiz et Flain Munioz, avii et patri nostri. 
Ya que Flaín Muñoz no podía ser hijo de Fernando Vermúdez, se ha de sobrentender que era yer­
no (véase Luis FERNÁNDEZ S.J. Colección Diplomática de la Abadía de Santa María de Benevi­
vere (Palencia) 1020-1561, Madrid 1967, doc. 1, pág. 5). 

37.- Véase Marta HERRERO DE LA FUENTE, Colección Diplomática del Monasterio de 
Sahagún, León 1988, 11, doc. 381, pág. 25. 

38.- Cf. José Manuel RUIZ ASENCIO, Colección Documental del Archivo de la Catedral de 
León, III (986-1031), León 1987, doc. 737, pág. 305. 

39.- Véanse sobre todo ello las obras tantas veces citadas de Gaviria, Martínez Sopena y espe­
cialmente Moxó, De la Nobleza Vieja, op. cit. págs. 93 y ss. 
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V. -El conde FERNANDO FLAÍNEZ, que figura en la documentación 
entre los años 1002 y 1049, primeramente con Vermudo III y después con Fer­
nando l. El 26 de febrero de 1020 fundó con su mujer e hijos<40

) el monasterio 
de San Martín de Pereda, junto al Esla, en cuya comarca era gran propietario. 
De su matrimonio con la condesa EL VIRA PELÁEZ, hija del conde gallego Pe­
layo Rodríguez y de su mujer la condesa Gotina Fernández<41

), tuvo varios hi­
jos: 1.-FLAÍN FERNÁNDEZ, que sigue, 2.-0VECO FERNÁNDEZ, que casó 
con ONECA GUTIÉRREZ, hija del conde Gutierre Núñez y de la condesa Gon­
trodo; con sucesión femenina. 3.-PEDRO FERNÁNDEZ, del que nada más sa­
bemos 4.-PELA YO FERNÁNDEZ, que fue armiger real en febrero y marzo de 
1039<42

), tuvo el título condal en 1043<43
) y murió después del 20 de junio 

de 1049<44
); 5.-MUNIO FERNÁNDEZ, también conde, que vive todavía en 

junio de 1049, cuando aparece confirmando en la curia regia un documento tras 
su hermano anterior; casó con la condesa EL VIRA, hija de los condes Pelayo 
Froilaz y Aldonza Ordóñez, fundadores del monasterio de Cornellana<45); 6.­
DIEGO FERNÁNDEZ, del que tampoco sabemos más, y 7.-JUSTA FERNÁN­
DEZ, que, al menos desde 1045, fue la segunda mujer del conde Ansur Díaz, 
y ambos fundaron el 29 de septiembre de 1047 el monasterio de San Ro­
mán<46); él estaba ya muerto el 15 de septiembre de 1048<4

7), y en un matri­
monio anterior había sido padre del famoso conde Pedro Ansúrez. 

40.- Aparecen todos ellos en esta donación realizada a Santa María de Benevivere ya citada 
en nota anterior (Benevivere, doc. 1, pág. 5). 

41.- Sobre esta condesa y su filiación véase mi trabajo Un rebelde leonés del siglo XI: el con­
de Fernando Pe/áez, "Homenajea la memoria del prof. dr. Emilio Sáez" en "Anuario de Estudios 
Medievales 19", Barcelona 1989, pág. 89. 

42.- Cf. Pilar BLANCO LOZANO, Colección diplomática de Fernando 1 (1037-1965), León 
1987, doc. 10, pág. 64. 

43.- Cf. RUIZ ASENCIO, Catedral de León, cit. IV (1032-1109), León 1990; doc. 1007, pág. 
172. 

44.- Cf BLANCO LOZANO, Fernando 1, op. cit. doc. 38, pág. 39. 

45.- Todo ello lo sabemos por una donación de su hija la condesa Ildoncia Muñoz, el 31 de 
julio de 1092, a la catedral de Oviedo (véase Santos GARCÍA LARRAGUETA, Colección de do­
cumentos de la Catedral de Oviedo, Oviedo 1962, doc. 104, pág. 285). 

46.- Cf RUIZ ASENCIO, Catedral de León, op. cit. IV, doc.. 1047, pág. 222. 

47.-lbidem, doc. 1057, pág. 240. 
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VI.-El conde FLAÍN FERNÁNDEZ, el primogénito, fue uno de los 
grandes personajes del reinado de Fernando I a quien acompañó constantemente, 
aunque en sus últimos años se alzó contra él<48

). Fue dux o gobernador de As­
torga en 1058<4

9) y de Aguilar en 1062<50
), falleciendo poco después<51

). 

Contrajo dos matrimonios, el primero con la condesa SANCHA, que vivía aún 
en 1046, y el segundo circa 1055 con la condesa TODA FERNÁNDEZ, hija del 
conde Fernando Díaz y de la condesa Elvira Sánchez<52

); de éste último matri­
monio nacieron: 1.-FERNANDO FLAÍNEZ, que fue armiger real entre marzo 
de 1075<53

) y octubre de 1077<54
), y debió de morir joven; y 2.-el conde 

MARTÍN FLAÍNEZ, que sigue. 

VII. -El conde MARTÍN FLAÍNEZ, que ostentó el título condal desde 
1085 y gobernó en Simancas y Cabezón en 1092 y en Aguilar entre 1094 y 
1107. Murió gloriosamente en la batalla de Uclés, luchando contra los almorávi­
des, el 30 de mayo de 1108<5

5). Había Contraído matrimonio con la condesa 

48.- Véase MARTÍNEZ SOPENA, Tierra de Campos, op. cit. pág. 343. 

49.- Cf Augusto QUINTANA PRIETO, Monasterios astorganos de San Dictino, "Archivos 
Leoneses" XXIX (1975), doc. 22, pág. 302: Dux in Astorica Flayno Fernandiz. 

50.- Luciano SERRANO, Cartulario del Monasterio de Vega, Madrid 1927, doc. 4, pág. 8. 

51.- Ya había fallecido el28 de mayo de 1065, cuando su viuda la condesa Tota con sus hijos 
Fernando y Martín Flaínez hacen una donación (RUIZ ASENCIO, Catedral de León, op. cit. IV, 
doc. 1136, pág. 360). 

52.- Su ftliación la sabemos por un documento de Sahagún por el que su madre, la condesa 
Elvira, dona diversos bienes que había recibido en arras de su marido el conde Fernando Díaz, 
de quien tienen por hija a domna Tota (Véase HERRERO DE LA FUENTE, Sahagún, op. cit. 
11, doc. 615, pág. 315). 

53.- GARCÍA LARRAGUETA, Catedral de Oviedo op. cit. doc. 72, pág. 218. 

54.- Andrés GAMBRA, Alfonso VI, Cancillería, Curia, e Imperio, León 1997, I, pág. 567. 

55.- Sobre este conocido personaje puede verse lo dicho por GAMBRA, Alfonso VI, op. cit., 
1, págs. 603-606; MARTÍNEZ SOPENA, Tierra de Campos, op. cit. págs. 344-345; corregidos 
por el estudio de CANAL, El Conde Osario Martínez, op. cit. págs. 15-18 y por el mío El linaje 
castellano de Castro, op. cit. págs. 60-63. Véase también un currículum muy completo en la tesis 
doctoral de Simon BARTON, The aristocracy in twe!fth-century Leon and Castile, Cambridge 
1997, pág. 266. 
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SANCHA FERNÁNDEZ, hija de Fernando González y de Tigridia Gutié­
rrez<56), que le hizo padre de: l.-El conde RODRIGO MARTÍNEZ, 
Ricohombre durante el reinado de Doña Urraca y de Alfonso VII, que fue 
Tenente de las Torres de León, Atienza, Calahorra, Campos, Castroverde y po­
testas en Melgar, Grajal y Villalobos; murió en el asedio de Coria, el 6 de agos­
to de 1138<57); no tuvo descendencia de su matrimonio, contraído en 1129, con 
la condesa URRACA FERNÁNDEZ, hija de Fernando García de Hita y de Es­
tefanfa Armengol de Urgel<58); 2.-PEDRO MARTÍNEZ, que el 7 de octubre de 
1123 acababa de morir de un saeta-zo<59); y 3.-El conde OSORIO MARTÍ­
NEZ, que sigue. 

VIII. -El conde OSORIO MARTÍNEZ recibió el título condal a la muer­
te de su hermano y fue uno de los más asiduos colaboradores de Alfonso VII. 
Fue tenente en Campos, Mayorga, Melgar, Aguilar, Villalobos y gran propieta­
rio en Tierra de Campos, Liébana y Le6n<60

). Murió en la batalla de Lobregal, 
el 1 de febrero de 1160<61

), y de su matrimonio con doña TERESA FERN ÁN­
DEZ, hija del conde Fernando Fernández y de la Infanta doña Elvira- hija de 

56.- Véase para esta filiación mi trabajo El Linaje castellano de Castro, op. cit. pág. 62. 

57.- El día y el mes nos los refieren un Obituario. Véase Mauricio HERRERO JIMÉNEZ, 
Colección Documental del Archivo de la Catedral de León, X Obituarios Medievales, León 1994, 
pág. 327: Eodem die obiit famulus Dei comes Rudericus Martinis de Villalupos. 

58.- Cf. El linaje castellano de Castro, op. cit. págs. 59 y 60. Véase, sobre este conde Rodri­
go Martínez, lo escrito por MARTÍNEZ SOPEN A, Tierra de Campos, op. cit. pág. 373, y BAR­
TON, The aristocracy, op. cit. pág. 294. 

59.- Ese día sus hermanos Rodrigo y Osorio hicieron una donación por su alma a Sahagún 
(véase José Antonio FERNÁNDEZ FLÓREZ, Colección diplomática del Monasterio de Sahagún, 
León 1991, IV, doc. 1216, pág. 83). A este Pedro Martínez se le suele identificar con el marido 
de María Gómez, padre de varios hijos (véase por ejemplo MARTÍNEZ SOPENA, Tierra de 
Campos, op. cit. pág. 374), pero yo creo que son personajes distintos porque, ni parece que tan 
joven pudiera dejar seis hijos ni se comprendería que éstos pertenecieran a un escalón más bajo 
de la nobleza. 

60.- Cf CANAL SÁNCHEZ-PAGÍN, Osorio Martínez, op. cit. passim; MARTÍNEZ SOPE­
NA, Tierra de Campos, op. cit. págs. 380 y ss; y Simon BARTON, The aristocracy, op. cit. pág. 
271. 

61.- El día y el mes nos los refieren los Obituarios medievales, op. cit. pág. 327. 
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Don Alfonso VI-<62
); tuvo a: 1.-FERNANDO OSÓREZ, fallecido joven antes 

de 1170<63
\ 2.-RODRIGO OSÓREZ, que estaba ya muerto el 1 de febrero de 

1141<64
); 3.-Doña EL VIRA OSÓREZ, que estuvo casada dos veces: la primera 

con el conde RAMIRO FROILAZ, armiger del Rey (1132-1133), teniente en el 
Bierzo, Cabrera, Valdeorras y Ullver; fallecido el 13 de septiembre de 
1172<65); y la segunda, en 1173 con GUTIERRE RODRÍGUEZ DE CASTRO, 
tenente en Mansilla, Benavente, Sarria, Villalpando, Toroño, Lemos etc.; con 
descendencia<66). 4.-Doña SANCHA OSÓREZ, que vivía aún en 1169<67); 
5.-Doña ALDONZA OSÓREZ, que sufragó la construcción de San Juan de Be­
navente, y no debió de contraer matrimonio. Había fallecido ya en 1170. 6.-Do­
ña CONSTANZA OSÓREZ, muerta un 24 de octubre<68

) después de 1192; ca­
só en dos ocasiones, la primera hacia 1150 con FERNÁN RODRÍGUEZ DE 
CASTRO el castellano, que fue uno de los más poderosos personajes de su tiem­
po, quien la repudió en 1160 para contraer matrimonio con una hija natural del 
Rey Alfonso VII<69

), y la segunda en febrero de 1165 con PEDRO ARIAS, 
Mayordomo del Rey (1166-1167) de quien nació un hijo, Rodrigo Pérez de Vi-

62.- Véase CANAL, El conde Osario Martínez, op. cit. pág. 19. Confunde, sin embargo el 
patronímico del conde Fernando, siguiendo a Quintana Prieto. 

63.- En diciembre de este año, sus hermanos Gonzalo, Constanza y Jimena, entregan a San 
Martín de Castañeda la parte que heredaron de su hermanos Fernando y Aldonza (véase Ángel 
RODRÍGUEZ GONZÁLEZ, El Tumbo del Monasterio de San Martín de Castañeda, León 1973, 
doc. 166, pág. 217). 

64.- Véase Carlos MERCHÁN FERNÁNDEZ, Sobre los orígenes del régimen seiiorial·en 
Castilla. El Abadengo de Aguilar de Campoo (1 020-1369) Málaga 1982, doc. 1, pág. 272: Auso­
rius comite una pariter cum u:xore mea Taresia Fernandiz ... pro anima de filio nostro nomine Ro­
derico qui quiescit in loco isto ... y concluye con la firma Ausorius comes in Aquilare et in Levana 
et in Campos et in Legione. 

65.- Véase GAVIRIA, Los Flagínez, op. cit. pág. 194. Elvira Osórez fue la cuarta mujer de 
este personaje, aunque su matrimonio es ignorado sin embargo por casi todos los autores, pese 
a estar claramente documentado (Cf. SALAZAR Y ACHA, El linaje castellano de Castro, op. 
cit. pág. 43). 

66.- Véase mi trabajo El linaje castellano de Castro, cit., págs. 43-44. 

67.- En este año hace una donación con su hermano don Gonzalo a Santa María de Aguilar 
(véase MERCHÁN FERNÁNDEZ, Sobre los orígenes, op. cit. doc. 7, pág. 278). 

68.- Véase Obituarios medievales, op. cit. pág. 522. 

69.- Véase mi trabajo El linaje castellano de Castro, cit., pág. 41. 
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llalobos<70). 7 .-JIMENA OSÓREZ, que casó antes del 1 de junio de 1190 con 
RODRIGO GUTIÉRREZ Girón, mayordomo mayor de Alfonso VIII (1173-
1193), sin descendencia<71

); y S.-GONZALO OSÓREZ, que sigue. 

IX.-GONZALO OSÓREZ, señor de Villalobos, fue Mayordomo del 
Rey desde enero de 1176<72

) hasta septiembre de 1178<73), y tenente en 
Becilla (1175), Mayorga (1176), Zamora (1177), Salamanca (1178) y Ribera 
(1179)<74). Falleció el 30 de mayo de 1183(75). No conocemos su matrimo­
nioC76) pero sí que fueron sus hijos<77): !.-FERNANDO GONZÁLEZ, que 
heredó Villalobos y de cuyo matrimonio con doña EL VIRA PELÁEZ nació una 
hija: doña Teresa Fernández, quien llevó esta casa a la de Manzanedo por su 
matrimonio con Gil Manrique de Manzanedo<78); 2.-0SORIO GONZÁLEZ, 

70.- Ibídem, pág. 41. 

71.- Corregimos aquí el error de Canal, op. cit. pág. 24, de creer que Rodrigo Gutiérrez po­
dría confirmar con Elvira Osórez, por ser sobrino suyo y no marido. Véase al respecto Julio 
GONZÁLEZ, El Reino de Castilla en la época de Alfonso VIII, 3 vols. Madrid 1960, I, pág. 359, 
y Reinado y diplomas de Fernando 1Il, 3 vols. Córdoba 1980, I, pág. 156. 

72.- Julio GONZÁLEZ, Regesta de Fernando 11, Madrid 1943, pág. 443. 

73.- Ibídem, pág. 460. 

74.- Ibídem, págs. 186-190. 

75.- Cf. Obituarios medievales, op. cit. pág. 408: Gundissalvus Osorii de Villalupos. 

76.- Un documento de San Pedro de Montes de 2 de noviembre de 1179, en que aparecen 
Gondisalvo Osorii et Marina Fernandi, tenentes Ribera, podría hacemos pensar que ésta señora 
era su esposa, pero el hecho de que cada uno de ellos tuviera un tenente distinto y que por otros 
muchos documentos del mismo monasterio nos conste que el gobierno de esta tenencia estaba 
siempre compartido entre los descendientes de la Infanta Elvira, es decir los Osarios, y los de 
Fernando Gutiérrez, relativiza mucho esta interpretación del dicho documento (véase Augusto 
QUINTANA PRIETO, Tumbo viejo de San Pedro de Montes, León 1971, docs. 185, 215, 222, 
228 y 249). 

77.- El 21 de mayo de 1194 ego Ferdinandus Gonsalvez una cumfratribus et sororibus meis, 
scilicet don Osario, domna Perona, Pedro Gonsalvez et Gonzalvo Gonsalvez ... entregan la dote 
como monja en dicho monasterio de sororis nostra domna María Gonsalvez. En abril de 1200, 
ella, María González, da a su hermano Fernando toda la hacienda que tenía en el Reino de León 
(véase G. M. COLOMBAS OSB, San Pelayo de León y Santa María de Carbajal, León 1982, 
pág. 92). 

78.- Cf MARTÍNEZ SOPENA, Tierra de Campos, op. cit. pág. 384-385. 
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que sigue; 3.-PEDRO GONZÁLEZ, que casó con doña URRACA DÍAZ<79
\ 

4.-GONZALO GONZÁLEZ, 5.-PERONA GONZÁLEZ, y 6.-MARÍA GON­
ZÁLEZ, monja en Santa María de Carvajal en 1194. 

X.-OSORIO GONZÁLEZ, que figura como rico-hombre en la curia de 
Alfonso VIII de Castilla, entre los años 1198 y 1203<80

). No sabemos con 
quien casó, pero sí que fue padre de: l. -GONZALO OS ORlO, del que sólo sa­
bemos que ~enía un hijo, MARTÍN GONZÁLEZ, que recibió repartimiento en 
Sevilla tras su conquista, en 1253<81

) y que vivía en 1272 cuando llegó, junta­
mente con sus primos Rodrigo y Alvaro Rodríguez Osorio y su tía doña Urraca 
Osorio, a una avenencia con San Pedro de Montes, como luego diremos; 2.-RO­
DRIGO OSORIO, que sigue; y 3.-URRACA OSORIO, que vivía todavía en 
1272, y participó en la misma avenencia con San Pedro de Montes. 

XL-RODRIGO OSORIO, del que no sabemos casi nada. Estaba ya 
muerto en 1261, año en que su viuda y sus hijos pleitearon por San Román de 
Ornilla. Ella se llamaba doña EL VIRA FERNÁNDEZ<82

), y fueron padres de: 
l.-RODRIGO RODRÍGUEZ, que sigue, y 2.-ÁLVAR RODRÍGUEZ OSORIO, 
que participó también en la avenencia de 1272. 

79.- Cf MARTÍNEZ SOPENA, Tierra de Campos, op. cit. pág. 384. 

80.- Aparece por primera vez el 11 de abril de 1198 en Burgos, confirmando tras su primo 
Rodrigo Pérez de Villalobos; la segunda vez, el19 de mayo de 1203, en Atienza (cf. Julio GON­
ZÁLEZ, El Reino de Castilla en la época de Alfonso VIII, op. cit., III, doc. 664, pág. 175, y doc. 
742, pág. 303). 

81.- Véase Julio GONZÁLEZ, Repartimiento de Sevilla, Sevilla 1998, U, págs. 37 y 38. 

82.- Sobre esta generación nos ilustran dos documentos de San Pedro de Montes de 10 de ju­
nio de 1261 y de 26 de enero de 1272. El primero es una sentencia de Alfonso X sobre unas pro­
piedades en San Román de Ornilla, tras un pleito entre San Pedró de Montes y donna Elvira Fe­
rrandez e sos fijos Rodrigo Rodriguez e Alvar Rodriguez. El segundo completa el anterior y se 
trata de la avenencia entre estos últimos,.fiyos de Rodrigo Osoyris e de donna Elvira Fernandez ... 
e de su tía donna Orraca Osoyriz e de Martin Gonzalez de Laguna e de suos herederos, con dicho 
monasterio. Parece claro que el tal Martín González es el primo citado como tal en el repartimien­
to de Sevilla (véase QUINTANA, San Pedro de Montes, op. cit. docs. 350 y 363, págs. 450 y 
465). 
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XII.-RODRIGO RODRÍGUEZ OSORIO fue a la conquista de Sevilla 
y recibió allí repartimiento en 1253<83

). En 1261 y 1272 aparece participando 
en la tan citada avenencia con San Pedro de Montes y el año siguiente ya era 
Adelantado o Merino mayor de tierra de Le6n y teniente de las Torres de Le6n 
(18.6.1273-8.1277<84

)). Fueron sus hijos: 1.-ÁLVAR RODRÍGUEZ OSORIO, 
que sigue, y 2.-FERNANDO RODRÍGUEZ OSORIO, que en 1294 recibía sol­
dada del Rey, como su hermano mayor. 

XIII.-ÁLVAR RODRÍGUEZ OSORIO, el primogénito, fue señor de 
Villaornate y figura, con su hermano menor ya citado, entre los caballeros con 
soldada de Sancho IV el año 1294<8

5). El 21 de abril de 1285 había recibido 
del mismo monarca por juro de heredad los derechos y realengo de Fuentes de 
Ropel<8

6). Contrajo matrimonio con doña EL VIRA NÚÑEZ, hija de don Nu­
ño, Obispo de Astorga<87); y ambos yacen en Santo Domingo de Benavente. 
Tuvieron por hijos a: 1.-JUAN ÁL VAREZ OSORIO, del que volveremos a ocu­
parnos, 2.-Don GONZALO OSORIO, Obispo de Mondoñedo (1319-fines de 
1326<88)), 3.-Doña ELVIRA ÁLVAREZ, mujer de GARCI GÓMEZ CARRI­
LLO, señor de Mazuelo y alcalde de los Hijosdalgo de Castilla, con descenden-

83.- Figura entre los donadíos adjudicados en el lugar de Bi~ena: a Rodrigo Rodríguez, fijo 
de Rodrigo Osores, quarenta aranzadas e seis yugadas, anno e vez, e cambiarogelo en Behar 
(pág. 37) e igualmente en Soca~et: a Rodrigo Rodríguez Osores quarenta aranzadas e un par de 
casas, e cambiogelo despues en Behar (pág. 38). Igualmente figura con otras cuarenta yugadas 
en Alaquaz, donde es citado tras Diego López de Salcedo y Sancho Martínez de Xodar (pág. 156). 
En las dos primeras menciones aparece seguido de Martín González, fijo de Gonzalo Osores, y 
en la segunda se añade su primo (véase GONZÁLEZ, Repartimiento de Sevilla, op. cit. 11). 

84.- Cf María Concepción CASADO LOBATO, Colección diplomática del Monasterio de Ca­
rrizo, dos vols. León 1983, 11, docs. 446 y 485, pág. 86 y 133. 

85.- Mercedes GAIBROIS DE BALLESTEROS, Sancho N de Castilla, tres vols, 1922-1928, 
1, págs. LIII y LV. 

86.- RUIZ ASENCIO, Catedral de León, op. cit. IX, doc. 2.457, pág. 252. 

87.- SALAZAR Y CASTRO, Farnese, op. cit. pág. 585. 

88.- Para las cronologías episcopales hemos seguido a Quintín ALDEA VAQUERO, Tomás 
MARÍN MARTÍNEZ y José VIVES GATELL, Diccionario de Historia Eclesiástica de España, 
4 vols. CSIC, Madrid 1972. 
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cia<89>; y 4.-Don ÁLVAR NÚÑEZ OSORI0<90>, gran privado de Alfonso XI, 
que se alternó primeramente con su hermano mayor en el oficio de Merino 
mayor de tierra de León y de Asturias (27 .12.1325-22.2.1326<91>), y luego fue 
Justicia mayor de la Casa del Rey (26.2.1326-3.1.1328<92>), más tarde también 
su Camarero mayor (2.12.1327<93>), y Conde de Trastámara, Lemos y Sarria, 
señor de Cabrera y Ribera, Mayordomo mayor del Rey, Adelantado mayor de 
la Frontera y pertiguero mayor de la tierra de Santiago (3.1.1328<94>). El 20 
de junio de 1327 permutó los bienes que tenía en Sarome, Castronuño, Fresno, 
Paradinas y W amba, por el castillo de San Pedro de la Tarce y la casa de 
Villalobos<95); murió ejecutado por orden del propio monarca en 1329<96). 
Dejó una hija: doña URRACA OSORIO, fallecida en 1367, que casó en 1334 
con don JUAN ALONSO DE GUZMÁN, 11 señor de Sanlúcar de Barrameda, 
Vejer y Conil; con descendencia<9

7). El mayor de los dos hermanos fue: 

XIV .-JUAN ÁLVAREZ OSORIO, que fue Adelantado o Merino mayor 
del Reino de León y de Asturias desde el 30 de julio de 1315 y luego otra vez, 
en sustitución de su hermano, hasta el 3 de enero de 1328<98>. El 1 de diciem-

89.- Véase SALAZAR Y CASTRO, Farnese, op. cit. pág. 585. 

90.- Algunos siguen dudando de esta filiación de Álvar Núñez, atendiendo a su patronímico, 
pero está comprobada por un documento de la Reina Doña María, de 1315, en la que confrrman 
Juan Alvarez Ossorio, Alvaro Núñez, su hermano (véase Antonio SUÁREZ DE ALARCÓN, Rela­
ciones Genealógicas de la Casa de los Marqueses de Trocifal, Condes de Torres V edras, dos vols. 
Madrid 1652, 11, escritura LXXV, pág. 34). 

91.- GONZÁLEZ CRESPO, Colección documental de Alfonso XI, Madrid 1985, docs. 81 y 
93, págs. 131 y 157. 

92.- GONZÁLEZ CRESPO, Alfonso XI, op. cit. docs. 95 y 124, págs. 162 y 236. 

93.- GONZÁLEZ CRESPO, Alfonso XI, op. cit. doc. 123, pág. 225. 

94.- GONZÁLEZ CRESPO, Alfonso XI, op. cit. doc. 124, pág. 235. 

95.- Marqués del SALTILLO, Historia Nobiliaria Española, Madrid 1951, I, pág. 264. 

96.- Véase sobre este personaje lo que le dedica Salvador de MOXÓ, La sociedad política 
castellana en la época de Alfonso XI, en "Cuadernos de Historia de España" 6 (1975), págs. 255 
y SS. 

97.- SALAZAR Y CASTRO, Farnese, op. cit. pág. 585. 

98.- Véase GONZÁLEZ CRESPO, Alfonso XI, op. cit. docs. 33 y 124, págs. 65 y 236. 
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bre de 1300 recibieron él y su mujer, de Fernando IV, sus vasallos de Fuentes 
de Ropel<99

). Casó con doña MARÍA FERNÁNDEZ DE BIEDMA, hija de 
Fernán Ruiz de Biedma, señor de Tevar y Ayo del Infante Don Felipe, y de do­
ña María Páez de Sotomayor; fueron padres de: l.-Don PEDRO ÁL VAREZ 
OSORIO, del que continuaremos hablando, y 2.-Don ÁL VAR RODRÍGUEZ 
OSORIO, que todavía vivía en 1453. Casó con doña MARÍA FERNÁNDEZ DE 
SANDOV AL, que le hizo padre de don PEDRO ÁL V AREZ OSORIO el bueno, 
señor de Cabrera y Ribera, por merced de Don Juan I (Real Privilegio en Palen­
cia el 5 de octubre de 1388), de cuyo matrimonio con doña CONSTANZA DE 
VALCÁRCEL, hija de Garci Rodríguez de Valcárcel y de doña Inés Fernández, 
descienden los Condes de Lemos, Grandes de España, cuya descendencia agnati­
cia se extinguió en 1600<100

). 

XV. -Don PEDRO ÁL V AREZ OSORIO, el mayor de los hijos, fue se­
ñor de Valderas, Fuentes de Ropel y otros lugares. Figura en el Libro Becerro 
en 1351 corno señor en Berrueces, Valladolid<101

). Era Adelantado mayor de 
tierra de León y Merino de Asturias<102

), cuando el Rey Don Pedro mandó 
darle muerte en Villanubla<103

) el 14 de noviembre de 1360(104
). Había testa-

99.- SALAZAR Y CASTRO, Casa de Lara, op. cit. III, pág. 445. 

100.- Hay, sin embargo, abundante sucesión ilegítima, con el apellido Bermúdez de Castro, 
que ha llegado hasta nosotros (Véase BETHENCOURT, Historia Genealógica, op. cit. N, págs. 
518, y José Santiago CRESPO POZO, Blasones y Linajes de Galicia, Santiago de Compostela 
1952, II, pág. 195 y SS. 

101.- Gonzalo MARTÍNEZ DÍEZ, Libro Becerro de las Behetrías, tres vols. León 1981, I, 
pág. 204. 

102.- Luis Vicente DÍAZ MARTÍN, Los Oficiales de Pedro 1 de Castilla, Valladolid 1975, 
pág. 25. 

103.- Crónica del Rey Don Pedro, año 1360, cap. V, pág. 505: "E yendo el Rey para Valla­
dolid partió de Medina de Rioseco e fue a comer a una aldea que es a dos leguas de Valladolid, 
que dicen Villanubla, é Pero Álvarez Osorio, comía ese día con don Diego García de Padilla, 
Maestre de Calatrava en su posada, e era en quaresma. E estando comiendo llegaron y por man­
dado del Rey dos ballesteros de maza, al uno decían Juan Diente e al otro García Díaz de Alba­
rracín, e otro ome de la cámara del Rey que decían Rui Gonzalez de Atienza, e a la mesa donde 
estaba el dicho Pero Alvarez Osorio comiendo le mataron e luego le cortaron la cabeza, e don 
Diego García non sabia desto ninguna cosa, antes ovo grand miedo. Otrosí desque fue muerto 
Pero Alvarez Osorio dio el Rey el Adelantamiento de tierra de León a Suer Perez de Quiñones". 



LOS OSORIO, UN LINAJE DE MÁS DE MIL AÑOS ... 163 

do en Fuentes el 14 de junio de 1339, mandando sepultarse con sus padres en 
Santo Domingo de Benavente(to5). De su mujer doña MARÍA RODRÍGUEZ, 
señora de Villalobos, hija de don Ruy Gil, señor de Villalobos y Rico-hombre 
de Castilla, y de doña Teresa Alonso de Asturias(1

06), tuvo a: l. -GARCÍA 
ÁLVAREZ, que vivía en 1339 y debió de morir joven. 2.-ÁLVAR PÉREZ 
OSORIO, que sigue, 3.-Doña MARÍA OSORIO, señora de Berrueces, casada 
con PEDRO FERNÁNDEZ QUIJADA, y 4.-Doña EL VIRA OSORIO, señora 
de las Regueras, mujer de ARIAS PÉREZ, señor de Espejo; con sucesión. 

XVI.-El hijo mayor, ÁLVAR PÉREZ OSORIO, Rico-hombre de León, 
siguió el partido trastamarista tras el asesinato de su padre, y sucedió a su abue­
lo materno. El Rey Don Enrique 11, el 5 de marzo de 1368, le concedió por juro 
de heredad Villalobos y su valle, Santisteban del Molar, Villanueva de la Seca, 
Villarín, Muelles, Fallona, Saludes, Ferroso, Quintanilla de Val de Villalobos, 
Valdunquillo y Villaobispd10

7). Don Juan I, el 20 de mayo de 1390 le otorgó 
Castroverde. Fue además, en marzo de 1377(108

), Mayordomo mayor del 
Duque de Benavente, hijo del Rey. A este personaje, la Crónica del Rey Don 
Juan I, en su año noveno (1387), capítulo I, lo menciona como capitán de la 
hueste que se enfrentó a la del Duque de Lancaster y lo llama Alvar Pérez 
Osorio, que era un caballero de tierra de León muy poderosd109

). Fernán 
Pérez de Guzmán, en sus Generaciones e Semblanzas, dice de él: 

''fue un gran caballero en el Reyno de León e muy heredado en vasa­
llos ... alto de cuerpo, feo e mal guarnido, de poca administración e or-

104.- MARTÍN FUERTES, Los Osario, op. cit. pág. 29. 

105.- Cita a su hermano Álvaro Rodríguez y a sus hijos García y Álvar, y dice que los bienes 
de Villaornate le quedaron de don Álvaro su abuelo (SALAZAR, Advertencias históricas, op. cit. 
pág. 146). 

106.- SALAZAR Y CASTRO, Casa de Lara, op. cit. III, pág. 443. 

107.- SAL TILLO, Historia Nobiliaria, op. cit. I, pág. 264. 

108.- Véase Ángel VACA LORENZO, Documentación medieval del monasterio de Santa Cla­
ra de Villalobos, Salamanca 1991, doc. 51, pág. 78. 

109.- Crónicas de los Reyes de Castilla, en Biblioteca de Autores Españoles, torno LXVIII, 
pág. 115. 
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denanza en su hacienda. De una dolencia que ovo de perlesfa quedó to­
llido del medio cuerpo, ansf que no podfa andar sino sufriéndose sobre 
otro. Fue mucho esforzado,franco e alegre, pero, como dicho es, de tan 
poco regimiento era en su casa, que menguaba mucho su estado, cato­
do su tiempo espendfa en burlar e aver placer. Murió en edad de setenta 
o ochenta affos "(llo). 

La fecha de su muerte fue el 9 de septiembre de 1406<11
1). Había tes­

tado en Astorga el 5 de diciembre de 1402<112
). Casó con doña MAYOR DE 

VELASCO, señora de Roales, hija de don Pedro de Velasco, I Conde de Haro, 
Camarero mayor del Rey, y de doña María García Sarmiento, y tuvieron tres 
hijos: 1.-JUAN ÁLVAREZ OSORIO, del que hablaremos luego, 2.-GARCÍA 
ÁL VAREZ OSORIO, señor de Zotes y Villaestrigo, que murió luchando con los 
moros en 1406. De su matrimonio con doña CATALINA RODRÍGUEZ, hija 
de Pedro Fernández Sanchón, fue progenitor de los Marqueses de Cerralbo, cu­
ya varonía terminó en 1680<113

); 3.-Doña INÉS ÁLVAREZ OSORIO, que ca­
só (capitulaciones matrimoniales en Benavente 1 de septiembre de 1392<114

)) 

con MARTÍN DÍAZ DE PRADO, señor de Valdetuéjar, los Urbanos y Ancillas; 
con descendencia. Debieron de ser también sus hijas: 4.-Doña MAYOR ÁLV A­
REZ OSORIO, Abadesa de Santa Clara de Villalobos desde 1393 hasta 
1408<11

5), y 5.-Doña ISABEL ÁLVAREZ OSORIO, que era Abadesa de Santa 
Clara de Villalobos en 1430(11

6). 

XVII.-El hijo mayor, JUAN ÁLVAREZ OSORIO, fue señor de Villa­
lobos y Castroverde y Alférez mayor del Pendón de la Divisa del Rey Don 
Enrique III y Mayordomo mayor de la Reina doña Catalina de Lancaster; confir­
mó como Rico-hombre muchos privilegios de este Monarca. Fundó el mayoraz-

110.- PÉREZ DE GUZMÁN, Generaciones y Semblanzas, op. cit. pág. 707. 

111.- MARTÍN FUERTES, Los Osario y el marquesado de Astorga, pág. 37. 

112.- SALAZAR Y CASTRO, Advertencias, op. cit. pág. 147. 

113.- Véase SALAZAR Y CASTRO, Advertencias Históricas, op. cit. pág. 150 y ss. 

114.- SAL TILLO, Historia Nobiliaria, op. cit. I, pág. 103. 

115.- VACA LORENZO, Santa Clara de Villalobos, doc. 59, pág. 88, y 67, pág. 97. 

116.- VACA LORENZO, Santa Clara de Villalobos, doc. 68, pág. 98. 
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go de esta casa el 25 de agosto de 1417<11
7) y falleció pocos días después en 

Castroverde de Campos; siendo sepultado en Santo Domingo de Benavente. Ca­
só con doña ALDONZA DE GUZMÁN, hija de don Ramiro Núñez de Guzmán, 
señor de Toral, y de doña Elvira de Bazán; fueron padres de: l.-Don PEDRO 
ÁLVAREZ OSORIO, que sigue. Hijos naturales<118): 2.-ÁLVAR PÉREZ 
OS ORlO, arcediano de Montenegro (1417), deán de León (1425), Obispo de Lu­
go (1434-1440) y Astorga (1440-1463). 3.-Doña SANCHA ÁLVAREZ OSO­
RIO, mujer de DIEGO DÁ VILA, señor de Villafranca y las Navas, hijo de Pe­
dro González Dávila, señor de Villafranca y las Navas; progenitores de los Mar­
queses de las Navas, 4.-Doña INÉS ÁL V AREZ OSORIO, mujer de DIEGO 
GONZÁLEZ DE BAZÁN, hijo menor de Pedro González de Bazán, 11 señor de 
Palacios de Valduerna, y de doña Isabel Alfonso de Beniambres, sin sucesión; 
5.-Doña BEATRIZ OSORIO, que fue dama de la Infanta doña Catalina. 6.-LO­
PE ÁL V AREZ OS ORlO, comendador de Socobos en la Orden de Santiago y 
Trece de la Orden, casado con doña CONST ANZA DE CÁRDENAS; con suce­
sión de quien vienen los Osorios de Ocaña<119

). 7.-JUAN OSORIO citado en 
el testamento de su padre. Y 8.-PEDRO OSORIO, maestresala de Don Juan 11 
(1440-1441), que casó en Ávila. 

XVIII.-Don PEDRO ÁLVAREZ OSORIO fue señor de Villalobos, 
Castroverde, Valderas, Valdescorriel, Fuentes de Ropel, Villamañán, Trava y 
otras muchas tierras, por confirmación de Juan 11, en Roa el 10 de febrero de 
1430(120

), al mayorazgo fundado por su padre. Luego fue I Conde de Trastá-

117.- Véanse Cláusulas del testamento que otorgó Juan Alvarez Osario, Seflor de Villalobos, 
en Castroverde de Campos, en 25 de agosto de 1417, y Aprobación y confirmación del mayorazgo 
que hizo Juan Alvarez Osario en Pedro Alvarez Osario, su hijo, por el seflor Rey Don Juan el Se­
gundo, el 1 O de febrero de 1430 aflos (impreso del siglo XVII del licenciado Juan PACHECO, 
Memorial sobre la sucesión del Condado de Villalobos, s.a., obrante en la Biblioteca de la Real 
Academia de la Historia). 

118.- SALAZAR Y CASTRO, Advertencias Históricas, op. cit. pág. 194. 

119.- SALAZAR, Comendadores, pág. 115. HARO, Nobiliario, I, pág. 297: le hace hijo del 
1 Marqués de Astorga. 

120.- me hizisteis relacion que al tiempo que Juan Alvarez Ossorio vuestro padre passó desta 
presente vida ... vos dexara por mayorazgo las villas de Villalobos y Valderas y Castroverde e Val­
descurriel, e Fuentes de Ropel, e Villamaflan... e acatando todo lo sobredicho e los grandes e 
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mara, por merced del Rey Don Juan 11, el 4 de febrero de 1445<121). Fue tam­
bién rico-hombre de León, alférez mayor del Pendón de la Divisa del Cordón 
de San Francisco (1417<122) y 1447<123)) y guarda mayor del Rey (1430-
1447<124>) y de su Consejo. Nació hacia 1405<1

25) y falleció el 11 de junio 
de 1461, siendo sepultado en el monasterio dominicano de San Julián del Monte, 
junto a V alderas<1

26). Casó en primeras nupcias con doña ISABEL DE RO­
JAS, señora de Cepeda, hija de Martín Sánchez de Rojas, III señor de Monzón, 
y de doña El vira Manrique, y en segundas con doña EL VIRA DE ZÚÑIGA, hi­
ja de don Pedro de Zúñiga, I Conde de Plasencia, y de doña Isabel de Guz­
mán<127). Casó en terceras nupcias con doña INÉS DE GUZMÁN, señora de 
Belmonte de Campos, viuda de Alonso Pérez de Vivero, Contador mayor de 
Castilla, hija de Gil González Dávila, señor de Cespedosa, y de doña Inés de 
Guzmán; sin sucesión. Fueron hijos del primero: 

l.-Don ÁLVAR PÉREZ OSORIO, el mayor de todos los hermanos, fue 
11 Conde de Trastámara, rico-hombre de León, señor del condado de Villalobos 
y I Marqués de Astorga, el 6 de julio de 1465<128), por merced de Don Enri-

buenos servizios que el dicho JuanAlvarez, vuestro padre, e Alharo Perez Ossorio, vuestro abuelo 
.fizieron al Rey Don Juan mi abuelo e al Rey Don Enrique mi padre ... por esta mi carta vos con-
firmo e apruebo para agora e siempre jamás el dicho mayorazgo ... . 

121.- Por cuanto vos don Pedro Alvarez Osorio, conde y señor de la casa de Vil/albos, avedes 
mucho parentesco con nos y nos avedes fecho grandes y leales servicios en la guerra de Olmedo 
contra los rebeldes, nos libras tes de aquella opresión, para que mejor nos podad es servir, tenemos 
por bien de hazeros merced del nuestro condado de Trastamara (Véase Alonso LÓPEZ DE HA­
RO, Nobiliario Genealógico de los Reyes y Títulos de España, dos vals. Madrid 1622, 1, pág. 
277). 

122.- Archivo General de Simancas. Quitaciones, legs. 1-389 y ; ·198. 

123.- Luis ST.T.ÁREZ f':CRNÁNDEZ, Un libro de asientos de Juan Il, "Hispania" 68 (1957), 
pág. 347. 

124.- Lo era ya en 1430 cuando Juan 11 le confirmó la posesión del mayorazgo fundado por 
su padre, y lo seguía siendo en 1447, pues en dicho año figura cobrando su correspondiente quita­
ción por el oficio (véase SUÁREZ, Un libro de asientos, op. cit. pág. 347). 

125.- Por el testamento de su padre de 1417 consta que no tenía en dicha fecha los catorce 
años. 

126.- HARO, Nobiliario op. cit. I, pág. 279. 

127.- SALAZAR Y CASTRO, Casa de Lara, op. cit. I, págs. 459, 480 y 610. 

128.- Véase su carta de creación en HARO, Nobiliario, op. cit. I, pág. 281. 
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que IV, alférez mayor del pendón de la Divisa del Rey (8.12.1462<129>) y de 
su Consejo. Falleció de peste en Sarria (Lugo) a fines de 1471. Fundó ma­
yorazgo el 25 de agosto de 1471 en cabeza de su hijo don Pedro, con "mi mar­
quesado de Astorga con el mi condado de Trastámara e con el mi condado de 
Villalobos. . . con las mis villas de Valderas, Roales, Valdeconcillo, Fuentes de 
Ropel, Valdunquiillo e la mi villa de Castroverde, e Vecilla, e Calderaude, que 
sea todo mayorazgo de mi hijo don Pedro '1(

130>. Casó en 1465 con doña LEO­
NOR ENRÍQUEZ, hija de don Fadrique Enríquez, Almirante de Castilla, y de 
doña Teresa de Quiñones, y de esta unión descendieron todos los Marqueses de 
Astorga, extinguidos en su varonía en 1659. 

2.-Úon PEDRO ÁLVAREZ OSORIO, señor de Navia, Burón y valle de 
Lorenzana, que casó con doña URRACA DE MOSCOSO, heredera de esta Ca­
sa, hija de don Rodrigo de Moscoso, señor de las casas de Moscoso, Altamira, 
Ulloa y Monterrey, y de doña Juana de Castro, hija de los señores de Castrover­
de. De este matrimonio descienden los Condes de Altamira, Duques de Sessa, 
Grandes de España, extinguidos en su línea mayor en 1980<131

). La rama me­
nor, la de los Duques de Montemar, se ha extinguido asimismo en línea agnati­
cia en 1986<132

). 

3.-Don DIEGO OSORIO, que sigue. 
4.-Don LUIS OSORIO, arcediano de Astorga, deán de León, Obispo de 

Jaén (1483-1486), Alcaide y Capitán general de Alhama, que sirvió a los Reyes 

129.- A.G.S. Quitaciones, leg. 2-213/214. 

130.- SALTILLO, Historia Nobiliaria, op. cit. I, pág. 264. 

131.- En la persona de doña María del Perpetuo Socorro Osario de Moscoso y Reynoso, pri­
meramente XIII Marquesa del Águila (1.5.1917), XXI Duquesa de Maqueda (22.9.1920) y XIII 
Condesa de Fuenclara (27.2.1925); tras la muerte de su padre y los asesinatos de sus tres herma­
nos varones, fue XIX Duquesa de Sessa (29.10.1954), XX Marquesa de Astorga (29.10.1954), 
XXIII Condesa de Priego (13.8.1965), III Duquesa de Santángelo (26.10.1977), XXV Condesa 
de Cabra (29.12.1977), siete veces Grande de España. Renunció a la mayoría de sus títulos e in­
gresó como religiosa carmelita en el monasterio de la Encamación de Ávila, con el nombre de Sor 
María de la Clemencia de la Transverberación. Murió allí el 20 de octubre de 1980. 

132.- En la persona de don Pedro Osario de Moscoso y Estanga, fallecido en Madrid el 1 de 
noviembre de 1986, que no llegó a ser Duque de Montemar por haber sobrevivido a su padre sola· 
mente unos meses. Este señor, de su matrimonio con doña Luisa Sanchiz y Mendaro, hija de lm 
marqueses de Montemira, no tiene más que hijas de las que es primogénita doña Tatiana Osoric 
de Moscoso y Sanchiz, IX y actual Duquesa de Montemar, Grande de España (29.4.1987), nacida 
en Madrid el 31 de julio de 1972. 
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Católicos en las guerras de Granada y murió en Flandes el 9 de octubre de 
1496<133>; dejó hijos naturales de doña ISABEL DE LOSADA, de los que vie­
nen los señores de V aldunquillo. 

S.-Doña MARÍA ÁLVAREZ OSORIO, que casó con don GONZALO 
DE GUZMÁN, señor de Toral, Abiados y Montañas de Boñar, fallecido después 
de 1449, hijo de don Juan Ramírez de Guzmán, también señor de Toral; con 
sucesión. Ella debe de ser la doña María Álvarez Osorio que era Abadesa de 
Santa Clara de Villalobos entre marzo de 1454 y agosto de 1457<134

). 

6.-Doña CONSTANZA OSORIO, que testó en Zafra el 18 de abril de 
1480 ante Juan de Llerena y falleció en Oliva algunos años después; casó (capi­
tulaciones matrimoniales en Valderas el 1 de mayo de 1454) con don GÓMEZ 
SUÁREZ DE FIGUEROA, II Conde de Feria, fallecido en 1505; sin sucesión. 

Fue hijo del segundo: 
7 .-FERNANDO OSORIO, señor de Jódar, Arcediano de Sevilla, muerto 

sin sucesión en Sevilla el 3 de mayo de 1490<13
5). 

XIX.-Don DIEGO OSORIO, el hijo tercero, fue señor de Cervantes, 
Neira de Rey y Villacís, por cesión de su hermano (Castroverde 5 de enero de 
1467) y maestresala de los Reyes Católicos<136); casó en 1468 con doña INÉS 
DE GUZMÁN, hija de Alonso Pérez de Vivero, Contador mayor de Castilla, 
y de doña Inés de Guzmán, tercera mujer de su padre. Al morir don Diego, su 
viuda fundó el mayorazgo de Villacís por escritura otorgada ante Alonso de 
León el 13 de oct..!l:Jre de 1502, con los lugares de Villacís, Villamurio, San 
Justo de los Oteros y Vecilla<137); fueron sus hijos: l.-Don ÁLVAR PÉREZ 
OSORIO, que sigue, 2.-Doña FRANCISCA OSORIO, mujer de don PEDRO 
DE CASTILLA, señor de Villavaquerín, hijo de don Alonso de Castilla el santo, 
y de doña Juana de Zúñiga, señora de Villavaquerín; con descendencia; y 3.-

133.- SALAZAR Y CASTRO, Advertencias, op. cit. pág. 145. 

134.- VACA LORENZO, Santa Clara de Villalobos, op. cit. doc. 73, pág. 107 y doc. 76, 
pág. 113. 

135.- SALAZAR Y CASTRO, Advertencias Históricas op. cit. pág. 150. 

136.- Véase sobre este señor y su sucesión la obra de SALAZAR Y CASTRO, Casa de Lara, 
op. cit. I, págs. 689 y ss. 

137.- SAL TILLO, Historia Nobiliaria, op. cit. I, pág. 70. 
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Don ALONSO OSORIO, que casó con doña LEONOR DE QUIÑONES, hija 
de Rodrigo de Quiñones y de doña María de Villagómez; con sucesión. 

XX.-Don ÁLVAR PÉREZ OSORIO, II señor de Villacís y de Cervan­
tes,'vivió en el reinado de los Reyes Católicos y del Emperador Carlos V, de 
quien fue Mayordomo. Testó en Valladolid .el 13 de septiembre de 1538 ante 
Diego de Molina(138

). Casó con doña MARÍA OSORIO DE GUZMÁN, seño­
ra de Villacé, Cebrones y Tabladillo, que testó el 1 de septiembre de 1529, y era 
hija de Diego Osorio, señor de Cebrones, y de doña Catalina de Guzmán, señora 
de Tabladillo, y tuvieron a: l.-Don PEDRO OSORIO, que sigue. 2.-DIEGO 
OSORIO, caballero de Santiago (1531), nacido en Villacís. 3.-Doña MARÍA 
OSORIO, mujer de FELIPE DE OCAMPO, con sucesión; y 4.-Doña INÉS DE 
GUZMÁN, mujer de DON JUAN BARBA DE ACUÑA, señor de Castrofuerte 
y Castrofalle, caballero de Santiago; con sucesión. 

XXI.-Don PEDRO OSORIO, el hijo mayor, fue IH señor de Villacís 
y Cervantes y casó con doña CONSTANZA CARRILLO, hija del comendador 
Antonio de Barrientos y de doña Juana Carrillo; fueron padres de: 

XXII. -Don ÁLV AR PÉREZ OSORIO, IV señor de Villacís, Cervantes, 
Villacé, San Justo, Villamunco, Coto de Rea y otros lugares, caballero de San­
tiago, llamado por su destreza en los ejercicios a caballo, el granjustador, falle­
ció el 21 de septiembre de 1563 de camino a Valladolid. Casó (capitulaciones 
matrimoniales 13 de septiembre de 1538) con doña MAGDALENA MANRI­
QUE, hija de don Gabriel Manrique -hijo del Conde de Osorno- y de doña 
Constanza Zapata. Tuvieron a: l.-Don PEDRO OSORIO, que sigue. 2.-Don 
ANTONIO y 3.-Don GASPAR OSORIO, que eran mayores de doce años cuan­
do murió su padre; 4.-Doña MARÍA OSORIO, que casó con GARCI LÓPEZ 
DE CHAVES, señor de Villavieja, hijo de Juan de Chaves Herrera, señor de 
Villavieja, y de doña Beatriz de Trejo; con sucesión. 5.-Doña ISABEL OSO­
RIO, mujer de PEDRO MALDONADO, señor de Espino y Lagunas Rubias; sin 

138.- SAL TILLO, Historia Nobiliaria, op. cit. I, pág. 70. 



170 JAIME DE SALAZAR Y ACHA 

hijos. 6.-Doña CATALINA OSORIO, mujer de don LUIS DE LA CERDA ZÚ­
ÑIGA, señor de Adalia, hijo de don Pedro de la Cerda, caballero de Santiago, 
hermano del II Duque de Medinaceli, y de doña Marina de Zúñiga y Reinoso; 
sin sucesión. 7.-Doña ANA MARÍA MANRIQUE, casada con don ORDOÑO 
DE ZAMUDIO, señor de Zamudio y Zugasti, comendador de Alcántara, falleci­
do antes de 1597, hijo de Juan de Zamudio, señor de las casas de Zamudio y 
Zugasti, y de doña Leonor de Avendaño; con sucesión. Y 8.-Doña MAGDALE­
NA OSORIO, monja en Santa Clara de Cuenca de Campos. 

XXIII.-Don PEDRO OSORIO DE GUZMÁN MANRIQUE, el hijo 
mayor, fue V señor de Villacís, Cervantes, Villacé, Villamunco, San Justo y Co­
to de Rea desde 1563 y testó en Villacís el 21 de mayo de 1631. Casó (capitula­
ciones matrimoniales en Valladolid 4 de diciembre de 1569) con doña TERESA 
DE FONSECA, hermana de don Antonio de Fonseca, I Conde de Villanueva de 
Cañedo en 1615, e hijos ambos de don Alonso de Fonseca, señor de Villanueva 
de Cañedo, y de doña Juana Enríquez de Guzmán. Nacieron de este matrimonio: 
l.-Don ÁLVARO OSORIO, que fue el mayor y murió antes que su padre; con­
trajo matrimonio con doña MARÍA PORTACELI DE SOLÍS, hija del Adelanta­
do de Yucatán, y sólo tuvieron un hijo, don ÁLVARO OSORIO, que murió jo­
ven. 2.-Don ANTONIO OSORIO que sigue. 3.-Don PEDRO ÁLV AREZ OSO­
RIO, que casó con doña MARÍA OSORIO, señora de Mestages, hija de don 
Juan Osorio, señor de Mestages, y de doña Juana Manrique; sin hijos. Hubo un 
hijo natural: 4.-Don FRANCISCO OSORIO, corregidor de Fuentes de Ropel, 
fallecido en 1634, que casó con doña CATALINA BRICEÑO, y tuvieron a su 
vez a GONZALO OSORIO, nacido en 1597 y fallecido en 1659, de quien hay 
sucesión. 

XXIV .-Don ANTONIO OSORIO FONSECA, el hijo segundo, fue VI 
señor de Villacís, Cervantes, Villacé, Villamunco, San Justo y Coto de Rea y 
murió en 1650, habiendo testado el 27 de agosto en Villacís. Casó con su sobri­
na doña ANA MARÍA DE FONSECA, V Condesa de Villanueva de Cañedo, 
nacida en 1615 y fallecida en Salamanca el 14 de marzo de 1688, después de 
testar allí el20 de mayo de 1687 ante Matías de Zamora; ella volvió a casar con 
el Adelantado de Yucatán, don Alonso de Solís Valderrábano. Era hija de don 
Alonso de Fonseca, II Conde de Villanueva de Cañedo, y de doña María de 
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Ayala. De su matrimonio nacieron: l.-Don ALVARO OSORIO, que sigue. 2.­
Don ALONSO OSORIO, que fue colegial mayor de Oviedo en Salamanca y mu­
rió antes de 1687. 3.-Doña TERESA OSORIO, monja en Santa Clara de Toro. 
4.-Doña MARÍA DE AY ALA, religiosa en Santa Úrsula de Salamanca. 5.-Doña 
CLARA MARÍA OSORIO, nacida en Villacid, que testó en Salamanca el 9 de 
octubre de 1676 ante Diego Antonio Nieto Cañete, fue mujer de don JOSÉ DE 
SOLÍS Y V ALDERRÁBANO, I Duque de Montellano, Grande de España, IX 
Adelantado mayor de Yucatán, caballero de Santiago, señor de las casas de So­
lis, Peralejos, Villar del Profeta, Retortillo, Berja-Muñoz, Naharros del Río, la 
Puebla y La Granja, Asistente y Maestre de Campo general de Sevilla, Presiden­
te de la Real Casa de Contratación, Virrey y Capitán general de Cerdeña, del 
Consejo de Estado, Presidente de los Consejos de Indias, Castilla y de las Órde­
nes, Mayordomo mayor de la Reina Doña María Luisa Gabriela, fallecido en 
Madrid el 1 de noviembre de 1713; con sucesión. Y 6.-Doña MAGDALENA 
OSORIO, monja en Santa Úrsula de Salamanca. 

XXV.-Don ÁLVARO PÉREZ OSORIO, el mayor de estos hermanos, 
fue VII señor de Villacís y VI Conde de Villanueva de Cañecto<139

). Nació en 
Villacid de Campos (Santa María la Nueva) el 29 de junio de 1636 y falleció en 
León (San Marcelo) el 29 de septiembre de 1696, después de testar ante Manuel 
López de Saavedra el 23 de mayo de 1693. Casó en Valladolid (Santiago) el 18 
de febrero de 1673 con doña BEATRIZ FRANCISCA DE VEGA, VII Condesa 
de Grajal y VI Marquesa de Montaos, por cuyo derecho vino a esta Casa la de 
Alcañices; había nacido en Salamanca (San Martín) el 30 de noviembre de 1653 
y testó en León el 9 de enero de 1714 ante Alonso Álvarez de Hevia; era hija 
de don Francisco de Vega, IV Conde de Grajal y 11 Marqués de Montaos, y de 
doña Leonor Rodríguez de Villafuerte. Tuvieron a: l.-Doña MARÍA MANUE­
LA DEL NIÑO JESÚS, religiosa; 2.-Doña ANA MARÍA DE LA PRESENTA­
CIÓN OSORIO; 3.-Don MANUEL JOSÉ OSORIO, que sigue. 4.-Don PEDRO 
TOMÁS OSORIO, señor de la casa de Menchaca, casado en 1713 con doña 
MARÍA DE MENDOZA, VIII Condesa de Orgaz, señora de Mendívil, de Santa 

139.- Este señor probó documentalmente su descendencia del I Conde de Tras támara en pleito 
con el Marqués de Velada cuando litigó, sin éxito, por la casa de Astorga (SALAZAR, Casa de 
Lara, op. cit. I, pág. 692). 
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Olalla y Nanclares y Prestamera mayor de Vizcaya; hija de don José Hurtado 
de Mendoza y Guzmán, VI Conde de Orgaz, señor de Mendivil, etc. y de doña 
Juana de Trelles Aliata; sin sucesión. S.-Doña MARÍA FRANCISCA OSORIO, 
nacida en León (San Marcelo) el 10 de diciembre de 1696. 6.-Don ANTONIO 
OSORIO y 7 .-Don DIEGO IGNACIO OSORIO, muertos jóvenes. 

XXVI.-Don MANUEL JOSÉ OSORIO, que fue primeramente VII 
Conde de Villanueva de Cañedo, VIII Conde de Grajal y VII Marqués de Mon­
taos y, en 1741, XII Marqués DE Alcañices, Grande de España. Nació en Villa­
cé, León, y fue bautizado (Asunción) el 4 de junio de 1675 y murió en Vallado­
lid (San Benito el Viejo) el 18 de septiembre de 17 46. Testó en Valladolid el 3 
de mayo anterior, ante Ventura Ladrón de Guevara. Fue enterra en el colegio 
de San Ignacio de Valladolid. Casó dos veces: la primera en Madrid (San Mar­
tín) el30 de agosto de 1696 con doña MARÍA LUISA DE CÁRDENAS, señora 
de la Casa de Valda y dama de la Reina, fallecida en Toro el 5 de junio de 
1699, donde testó ante Gabriel Gutiérrez. Era hija de don Lorenzo de Cárdenas, 
XIII Conde de la Puebla del Maestre, y de doña Francisca de Saavedra. La se­
gunda vez casó en Madrid (San Sebastián) el 1 de febrero de 1705 con doña JO­
SEFA DE GUZMÁN Y SPÍNOLA, nacida en Madrid (San Martín) el 15 de di­
ciembre de 1679 y fallecida en Valladolid (San Benito el Viejo) el 5 de junio de 
1732, habiendo dado poder para testar en V al lado lid el 2 de junio anterior ante 
Lucas García; era hija de don Martín de Guzmán, IV Marqués de Montealegre, 
Grande de España, y de doña Teresa Antonia Spínola. Fue hija del primero: l.­
Doña MARÍA CARLOTA OSORIO, fallecida niña el 15 de enero de 1707. Del 
segundo matrimonio nacieron: 2.-Don ÁLV ARO Francisco OS ORlO DE VEGA 
Y GUZMÁN, VIII Marqués de Montaos, que había fallecido antes que su padre, 
soltero, en 1746. 3.-Doña MARIANA OSORIO, nacida el15 de enero de 1707, 
que vivía todavía en 1732. 4.-Don FRANCISCO JAVIER OSORIO que sigue, 
5.-Don VICENTE OSORIO, coronel de los Reales Ejércitos, nacido en Grajal 
de Campos el 13 de abril de 1711 y fallecido en Barajas el 28 de noviembre de 
1763, con poder para testar del 26, otorgado a su mujer ante Manuel Gómez 
Guerrero, fue enterrado en San Antonio Abad; había casado primeramente el 11 
de mayo de 1729 con doña MARÍA ANA DE OROZCO, V Marquesa de Morta­
ra, IV de Olías y V de Zarreal, V Condesa de Lences y VIII de Tribiana, VII 
Duquesa de Ciudad Real, VII Condesa de Aramayona y VII Marquesa de San 
Damián y Condesa de Biandrina, hija de don Francisco de Orozco Manrique de 
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Lara, IV Marqués de Mortara, III de Olías y de Zarreal, Menino de la Reina 
Doña Mariana de Neoburgo, y de doña Isabel de Villela y de Borja, IV Condesa 
de Lences y VII de Tribiana; con sucesión extinguida; y en segundas nupcias en 
Madrid (San Martín) el 27 de junio de 1750 con doña TERESA FERNÁNDEZ 
DE VELASCO, señora de Bobadilla del Campo, hija de don Pedro Joaquín de 
Velasco y Bobadilla, II Marqués de Cilleruelo, y de doña Beatriz de Villacís y 
Manrique deLara; sin hijos. 6.-Don ANTONIO OSORIO DE GUZMÁN, ma­
riscal de campo de los Reales Ejércitos, caballero de Calatrava (1752) y gran 
cruz de Carlos III (1794), nacido en Grajal (San Miguel) el 14 de junio de 1712, 
y casado en San Ildefonso el 13 de marzo de 1754 con doña LAURA DE CAS­
TELL VÍ Y MERCADER, V Condesa de Cervellón, Grande de España, III Mar­
quesa de Villatorcas y Baronesa de Oropesa. Nacida en Viena el 1 de octubre 
de 1717 y fallecida en Madrid (San Martín) el 1 de febrero de 1799; hija de don 
Juan Basilio de Castellvf y Coloma, II Marqués de Villatorcas, Maestre de Cam­
po, Gobernador de Valencia, Virrey y Capitán General de Nápoles, Caballero 
austriaco del Toisón de Oro, y de doña Francisca María de Mercader y Cerve­
llón, IV Condesa de Cervellón, Grande de España, IX Baronesa de Oropesa; con 
sucesión de quien vienen los Condes de Cervellón y Duques de Fernán Núñez, 
Grandes de España. 7 .-Don IGNACIO OSORIO, nacido el 15 de julio de 1713, 
fue jesuita y vivía todavía en 1746. Y 8.-Doña MARÍA ANA DE LA PIEDAD 
OSORIO, nacida en Grajal de Campos el 7 de marzo de 1715 y fallecida en Ma­
drid (Santiago) el 9 de diciembre de 1732, mujer el 3 de septiembre de 1727 de 
don GINÉS DE CASTRO Y PORTUGAL, XI Conde de Lemos, Grande de Es­
paña, fallecido en Madrid (Santiago) el 30 de septiembre de 1741; sin sucesión. 

XXVII.-Don FRANCISCO JAVIER OSORIO DE GUZMÁN Y DE 
VEGA, XIII Marqués de Alcañic.es, Grande de España, X Conde de Grajal, IX 
de Villanueva de Cañedo, y VIII Marqués de Montaos, que nació en Grajal de 
Campos (San Miguel) el 26 de enero de 1709 y falleció en Madrid (San Ginés) 
el 15 de noviembre de 17 4 7, donde había testado el 1 O de noviembre anterior, 
ante José de Estúñiga. Casó en Madrid (San Luis) el 8 de febrero de 1733 con 
doña MARÍA DE LA CONCEPCIÓN FERNÁNDEZ DE VELASCO, nacida 
en Madrid (San Martín) el 10 de diciembre de 1712 y fallecida en Madrid (San 
Ginés) el 29 de octubre de 1759, hija de don Agustín Fernández de Velasco, X 
Duque de Frías, Grande de España, y de doña Manuela Pimentel y Zúñiga. Fue­
ron sus hijos: l.-Don MANUEL OSORIO, que sigue. 2.-Don FRANCISCO JA-
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VIER OS ORlO, bautizado en Madrid (San Luis) el 22 de diciembre de 1735. 3.­
Don CARLOS MANUEL OSORIO, bautizado en Madrid (San Luis) el 16 de 
noviembre de 1743; 4.-Doña DO MINGA OSORIO, nacida en Madrid (San José) 
el 5 de julio de 1747 y fallecida muy pronto. 5.-Doña María de la Portería TE­
RESA PÉREZ OSORIO, nacida en Madrid y fallecida en Madrid (San Justo) el 
31 de julio de 1821; contrajo dos matrimonios: el primero en Madrid (San Gi­
nés) el 22 de marzo de 1761 con don FRANCISCO JAVIER LANZOS Y NO­
VOA, VII Conde de Maceda, Grande de España, Teniente General de los Reales 
Ejércitos, fallecido en Madrid el 29 de septiembre de 1765; y en segundas nup­
cias en Madrid (San Justo) el 24 de julio de 1772 con don MANUEL ALONSO 
FERNÁNDEZ DE CÓRDOV A, IV Conde de Torralba y jefe de esta línea de 
la gran Casa de Cabra, que falleció en Madrid el 21 de enero de 1785, hijo de 
don José Fernández de Córdova, Conde de Talhara, y de doña Ana Catalina de 
Chaves. No tuvo sucesión de ninguno de los dos. 6.-Don PEDRO OSORIO, 
muerto entre 1747 y 1759; y 7.-Don RAMÓN OSORIO, también muerto entre 
1747 y 1759. 

XXVIII.-Don MANUEL JOSÉ PÉREZ OSORIO DE VEGA Y GUZ­
MÁN, XIV Marqués de Alcañices, Grande de España, IX Marqués de Montaos, 
X Conde de Graja!, X de Villanueva de Cañedo y XI de Fuensaldaña, Maestran­
te de Granada. Nació en Madrid (San Ginés) el 24 de junio de 1734 y falleció 
en Madrid (San Sebastián) el 10 de enero de 1793. Había testado en Madrid, el 
26 de febrero de 1774, por poder ante Vicente Villaseñor, y se enterró en las 
carmelitas descalzas. Casó primero en Madrid (San Sebastián) el 9 de febrero 
de 1754 con doña MARÍA DOMINGA CA YETANA DE SPÍNOLA y DE LA 
CUEVA, nacida en Madrid (San Sebastián) el 4 de agosto de 1737 y fallecida 
en 17 de abril de 1773. Hija de don Carlos Ambrosio Spínola de la Cerda, V 
Marqués de los Balbases, Grande de España, y de doña Ana Catalina de la Cue­
va. Contrajo segundo matrimonio en Madrid (San Martín) el 7 de mayo de 1775 
con doña María de la Peña de Francia CASIMIRA DE LUJÁN Y SILVA, IV 
Condesa de Castro Ponce y de Guaro, nacida el 4 de marzo de 1754 y fallecida 
el 15 de marzo de 1814, hija de don Joaquín José de Luján Silva y Loaysa, III 
Conde de Castroponce, del Arco y de Guaro y de doña Mariana Belvís de Mon­
eada e Ibáñez de Segovia. Hijos del primero: l.-Doña MARÍA TERESA OSO­
RIO, que casó en 1774 con don RAMÓN PATIÑO Y MARINO DE LOBERA, 
III Marqués de Castelar, Grande de España, II Marqués de la Sierra, comenda-
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dor de Beas y de Alange en la Orden de Santiago, gran cruz de Carlos III, Capi­
tán general de los Reales Ejércitos, gentilhombre de Cámara de Su Majestad, fa­
llecido en 1807; con sucesión. 2.-Don MANUEL OSORIO, que sigue. Fue hijo 
del segundo: 3.-Don GENARO OSORIO, nacido en Madrid (San Sebastián) el 
19 de septiembre de 1786 y fallecido en la infancia. 

XXIX.-Don MANUEL MIGUEL PÉREZ OSORIO SPINOLA, XV 
Marqués de Alcañices, VII de los Balbases, dos veces Grande de España, IX 
Marqués de Cadreita, X de Montaos, XII Conde de Grajal, XI de Villanueva de 
Cañedo, XII de Fuensaldaña, VIII de Villaumbrosa y XI de la Torre, Maestrante 
de Granada. Nacido en Madrid (San Luis) el 8 de mayo de 1757 y fallecido en 
Cádiz (San Antonio) el 29 de mayo de 1813, con poder para testar a favor de 
su mujer otorgado en Madrid el 4 de marzo de 1793 ante Vicente de Villaseñor. 
Casó en primeras nupcias en Valencia (Santos Juanes) el 7 de mayo de 1774 con 
doña MARÍA JOAQUINA DE LA CERDA, nacida en Valencia (Santos Juanes) 
el 3 de marzo de 1758 y fallecida en 1777, hija de don Joaquín de la Cerda Té­
llez Girón, hijo de los Condes de Paredes de Nava, y de doña Josefa Cernesio, 
IV Condesa de Parcent, Grande de España. Casó en segundas nupcias en Madrid 
(San Luis) el 28 de febrero de 1786 con doña MARÍA Aldonza DE LAS MER­
CEDES DE ZAYAS MANUEL Y MENDOZA, III Duquesa de Algete, IV Con­
desa de Santa Cruz de los Manueles, VI Condesa de la Corzana, tres veces 
Grande de España, IV Marquesa de Cullera, III Condesa de las Torres de Alco­
rrfn, nacida en Madrid (San Justo y Pastor) el 6 de diciembre de 1767 y fallecida 
en Madrid (San Sebastián) el 26 de enero de 1848; había testado en Madrid el 
1 de abril de 1815 ante Claudia Sanz, hija de don Cristóbal de Zayas Manuel y 
Hurtado de Mendoza, III Marqués de Cullera, heredero de la casa ducal de Al­
gete, y de doña María de la Portería de Benavides y Pacheco. Hijo del primero: 
l.-Don MANUEL PÉREZ OSORIO DE LA CERDA, fallecido niño. Hijos del 
segundo: 2.-otro don MANUEL PÉREZ OSORIO, nacido en Madrid hacia 1787 
y fallecido en Madrid (San Sebastián) el 1 de noviembre de 1793, siendo ente­
rrado en el convento de la Victoria. 3.-Don JOAQUÍN OSORIO, nacido en Ma­
drid hacia 1790 y fallecido en Madrid (San Sebastián) el 29 de noviembre de 
1796. 4.-Doña ANA ISABEL OSORIO Y ZAYAS, que fue, por cesión de su 
hermano, VI Condesa de Santa Cruz de los Manuel es, Grande de España. Naci­
da en Madrid (San Luis) el 9 de julio de 1791 y fallecida en Madrid (San Sebas­
tián) el 18 de febrero de 1870, después de testar el 4 de septiembre de 1846, an-
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te Claudio Sanz Barea. Casó dos veces: La primera en Madrid (San Sebastián) 
el 24 de julio de 1817 con don SANTIAGO MÉNDEZ DE VIGO Y GARCÍA 
DE SAN PEDRO, Jefe de la Guardia Real, Teniente general de los Reales Ejér­
citos, Ministro de la Guerra (1836), Senador del Reino, Grandes Cruces de Isa­
bella Católica y San Hermenegildo, fallecido en Madrid el 9 de enero de 1860, 
hijo de don Manuel Gregorio Méndez de Vigo y Fernández de Cueto y de doña 
Vicenta Garcfa Sampedro y Méndez del Busto; con descendencia que sucedió en 
esta casa de Santa Cruz de los Manueles. Casó en segundas nupcias en Sevilla 
(San Andrés) el 4 de enero de 1825 con don VICENTE DE CAÑAVERAL y 
ZARCO, Maestrante de Granada, Regidor perpetuo de Antequera, bautizado en 
Granada (San Justo), hijo de don Francisco María de Quesada Cañaveral, Maes­
trante de Granada, y de doña María del Carmen Remón Zarco naturales de Méji­
co y Antequera; con sucesión. 5.-Don JOSÉ VENTURA OSORIO, nacido en 
Madrid hacia 1792 y fallecido en Madrid (San Pedro) el 23 de enero de 1800, 
siendo enterrado en la Victoria. 6.-Doña MARÍA DE LAS MERCEDES OSO­
RIO Y ZAYAS, nacida el 9 de agosto de 1797 en Madrid (San Sebastián), villa 
y parroquia en que casó el 2 de febrero de 1819 con don PRUDENCIO DE 
GUADALFAJARA Y AGUILERA, I Duque de Castroterreño, Grande de Espa­
ña, fallecido en Aranjuez el 15 de junio de 1855, sin sucesión. 7.-Don NICO­
LÁS OSORIO, que sigue. 8.-Doña MANUELA OSORIO, nacida en Madrid 
(San Pedro), el 18 de junio de 1800 y fallecida en Madrid (ibidem) el 26 de di­
ciembre de 1801. 9.-Don CAYETANO OSORIO, nacido en Madrid (San Pedro) 
el 8 de septiembre de 1801 y fallecido allí el 25 de diciembre siguiente. 10.-Do­
ña MARÍA PATROCINIO OSORIO, nacida en Madrid (San Pedro) el14 de no­
viembre de 1802 y casada en Sevilla (San Juan de las Palmas) el 19 de octubre 
de 1826 con don LUIS PATIÑO RAMÍREZ DE HARO, V Marqués de Caste­
lar, Grande de España, V Marqués de la Sierra, X Conde de Guaro y VI de Bel­
veder, gran cruz de Carlos III, Caballerizo mayor de Su Majestad, gentilhombre 
de su Cámara, etc., muerto en Madrid el 10 de mayo de 1848; con sucesión. 
11.-una niña, nacida y muerta en Madrid (San Pedro) el mismo dfa 24 de julio 
de 1804; 12.-Don FRANCISCO DE BORJA OSORIO, maestrante de Sevilla, 
nacido en Madrid (San Pedro) el 6 de agosto de 1805 y fallecido soltero en Ma­
drid (San Sebastián), abintestato, el 1 de febrero de 1848; y 13.-Don RAMÓN 
OSORIO Y ZAYAS, maestrante de Sevilla, nacido en Madrid (San Sebastián) 
el 1 de octubre de 1807 y fallecido soltero en Madrid (San Sebastián) el 7 de ju­
lio de 1869, habiendo testado el 26 de mayo de 1826, ante Claudio Sanz Barea. 
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XXX.-Don NICOLÁS OSORIO Y ZAYAS, XVI Marqués de Alcañi­
ces, VIII Marqués de los Balbases, IV Duque de Algete, VII Conde de la Corza­
na, V Conde de Santa Cruz de de los Manueles, cinco veces Grande de España, 
V Marqués de Cullera, X de Cadreita, XI de Montaos, XIII Conde de Grajal, 
XH de Villanueva de Cañedo, XIII de Fuensaldaña, IX de Villaumbrosa, IV de 
las Torres de Alcorrín y XII de la Torre. En 1830 fue también: XV Duque de 
Alburquerque, otra vez Grande de España, XIV Marqués de Cuéllar, XV Conde 
de Ledesnia y de Huelma, Duque de Sesto en Sicilia y caballero de la insigne 
Orden del Toisón de Oro (1852). Gran cruz de Carlos III (1847), Mayordomo 
mayor del Rey Don Francisco de Asís, Mayordomo y Caballerizo mayor de la 
Princesa de Asturias, gentilhombre de Cámara de Doña Isabel II, Ayo de S.A.R. 
el Príncipe de Asturias (Don Alfonso XII), maestrante de Sevilla, del Real Con­
sejo de Agricultura, Industria y Comercio, senador vitalicio del Reino, etc. Ha­
bía nacido en Madrid (San Sebastián) el 12 de febrero de 1799 y fallecido en 
Madrid (San Sebastián) el 31 de enero de 1866, habiendo testado ante Claudio 
Sanz Barea el 2 de marzo de 1858. Casó en Madrid (San Martín) el 12 de sep­
tiembre de 1822 con doña INÉS FRANCISCA DE SILVA Y TÉLLEZ GIRÓN, 
dama de la Orden de la Reina Doña María Luisa, nacida en Madrid (San Martín) 
el 21 de enero de 1806 y fallecida en Madrid el 11 de octubre de 1865. Hija de 
don José Gabriel de Silva Bazán y Waldstein, X Marqués de Santa Cruz, Grande 
de España, y de doña Maria Joaquina Téllez Girón y Pimentel. Hijos: l.-Doña 
INÉS OSORIO, nacida en Madrid (San Martín) el 11 de septiembre de 1823 y 
fallecida en Sevilla (San Miguel) el 15 de diciembre siguiente, siendo enterrada 
en el panteón de le>s Duques de Arcos en el convento de San Agustín extramu­
ros. 2.-Don JOSÉ Isidro OSORIO Y SIL VA, XVI Duque de Alburquerque, 
XVII Marqués de Alcañices, IX Marqués de los Balbases, VIII Conde de la Cor­
zana, V Duque de Algete, cinco veces Grande de España, VI Ma;qués de Culle­
ra, XV de Cuéllar, XI de Cadreita, XII de Montaos, XIV Conde je Grajal, XIII 
de Villanueva de Cañedo, XIV de Fuensaldaña, X de Villaumbro.:a, XVI Ledes­
ma y Huelma, XHI de la Torre y V de las Torres de Alcorrín, Duque de Sesto 
en Sicilia, Alcalde y Gobernador Civil de Madrid, Diputado a Cortes) Senador 
del Reino por derecho propio, maestrante de Sevilla, caballero del Toisón de 
Oro (1875), colla: de Carlos III, gran cruz de San Mauricio y San Lázaro, de 
Pío IX, de la Orden de Cristo de Portugal, de Leopoldo de Austria, de San Este­
ban de Hungría. Jeie superior y Mayordomo mayor de Palacio, gentilhombre de 
Cámara de Don Alfonso XII, Caballerizo y Montero mayor de Don Alfonso XII, 
Mayordomo mayor de la Princesa de Asturias. Nació en Madrid (San Sebastián) 
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el 4 de abril de 1825 y fallecido Madrid (San José) el 30 de diciembre de 1909, 
con testamento otorgado el 20 de febrero de 1902 en Madrid ante Modesto Con­
de. Casó en Vitoria el 4 de abril de 1868 con la princesa SOPHIE SERGEIEV­
NA TROUBETZKOY, desde ellO de marzo de 1865 Duquesa viuda de Morny, 
dama de la Orden de María Luisa, nacida en San Petersburgo el 25 de marzo de 
1838 y fallecida en París el 8 de agosto de 1896, hija del príncipe Sergio Vasi­
lievitch Troubetzkoy y de Catalina Moussine Pouchkin; sin sucesión. 3. -Don 
JOAQUÍN OSORIO Y SILVA, que sigue. 4.-Don LUIS OSORIO Y SILVA, na­
cido en Madrid (San Sebastián) el 25 de agosto de 1827 y fallecido en Madrid 
(San Sebastián) el 28 de diciembre de 1927. 5.-Don MANUEL OSORIO Y SIL­
V A, nacido en Madrid (San Sebastián) el 3 de agosto de 1829 y fallecido en Ma­
drid (San Sebastián) el 2 de noviembre de 1835. 6.-Doña MARÍA CRISTINA 
OSORIO, nacida hacia junio de 1831 y fallecida en Madrid (San Sebastián) el 
7 de enero de 1832; y 7 .-Don FRANCISCO OSORIO, nacido en Madrid (Pala­
cio, San Sebastián) el 23 de julio de 1833 y fallecido en Madrid (San Sebastián) 
el 4 de junio de 1844. 

XXXI.-Don JOAQUÍN OSORIO Y SILVA, señor de Menchaca y Te­
niente Coronel de Caballería, nacido en Aranjuez el 31 de mayo de 1826 y falle­
cido en Madrid (San Sebastián) el 26 de abril de 1857, habiendo otorgado testa­
mento militar el mismo día. Casó el 8 de agosto de 1850 con doña MARÍA DE 
LAS MERCEDES DE HEREDIA Y ZAFRA V ÁZQUEZ, III Marquesa de Are­
nales, señora de Castril, dama noble de la Orden de María Luisa, nacida en Gra­
nada el 7 de marzo de 1833 y muerta en Madrid (San Ginés) el 8 de octubre de 
1906. Volvió a casar en 1869 con don Carlos García de Tejada y Abaurrea, 
Marqués de Morante y era hija de don Antonio de Heredia y Begines de los 
Ríos, Ministro del Tribunal Supremo de Guerra y Marina -de la casa de los 
Condes de Heredia Spínola, Grandes de España- y de doña María Eusebia de 
Zafra Vázquez y Pérez Cid, 11 Marquesa de Arenales. Hijos: l.-Don JOAQUÍN 
OSORIO, nacido en Granada hacia 1851 y fallecido soltero en Madrid (San Se­
bastián) el 31 de octubre de 1873. 2.-Don NICOLÁS OSORIO Y HEREDIA, 
nacido en Madrid (San José) el 27 de junio de 1853 y vivía todavía en 1858. 3.­
Don JOSÉ OSORIO Y HEREDIA, que sigue, y 4.-Doña MARÍA MONTSE­
RRA T OSORIO Y HEREDIA, nacida en Madrid (San Sebastián) el 13 de di­
ciembre de 1855 y fallecida en Madrid (Concepción) el 12 de noviembre de 
1930. Casada en Madrid el 14 de abril de 1873 con don PEDRO DE ALCÁN-
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TARA DE CARVAJAL Y FERNÁNDEZ DE CÓRDOVA, IX Marqués de Na­
vamorcuende, hijo de los IX Duques de Abrantes, Grandes de España; con su­
cesión. 

XXXII. -Don JOSÉ Ramón OSORIO Y HEREDIA, IX Conde de la 
Corzana, Grande de España, maestrante de Zaragoza, gentilhombre de Cámara 
de Su Majestad, diputado y secretario del Congreso. Nació en Madrid (San Se­
bastián) el 31 de agosto de 1854 y falleció en Madrid (Concepción) el 23 de no­
viembre de 1919. Casó primeramente en Madrid (San Sebastián) el 17 de enero 
de 1877 con CHARLOTTE MARIE EUGENIE DE MORNY, nacida en París 
el 19 de enero de 1858 y fallecida en París el 26 de junio de 1883. Hija de 
Charles Auguste, I Duque de Morny, Presidente del Cuerpo Legislativo Francés, 
Ministro del Interior y Embajador en San Petersburgo -hijo ilegítimo de Horten­
sia de Beauharnais, Reina consorte de Holanda y hermano uterino del Empera­
dor Napoleón III- y de la princesa Sophie Troubetzkoy, luego Duquesa de Al­
burquerque. Contrajo segundo matrimonio en Madrid (San José) el 29 de di­
ciembre de 1884 con doña NARCISA DE MARTOS Y ARIZCUN, dama de Su 
Majestad la Reina, nacida en Madrid el4 de octubre de 1856, hija menor de don 
Luis Martos y Potestad, Alcalde y Gobernador civil de Madrid, Consejero de 
Estado y gran cruz de Carlos III, y de doña María de las Angustias de Arizcun 
y Heredia, III Condesa de Heredia Spínola, Grande de España. Hijo del prime­
ro: l.-Don JOSÉ OSORIO Y MORNY, capitán de Infantería, nacido en Madrid 
(San José) el 22 de julio de 1878 y fallecido en Madrid el 12 de agosto de 1919. 
Casó en Madrid el 2 de febrero de 1902 con doña MARÍA PURIFICACIÓN 
DORTICÓS MARÍN Y LEÓN, 11 Marquesa de Marín, nacida en Cienfuegos 
(Cuba) hacia 1868 y fallecida en Madrid (Concepción) el 11 de septiembre de 
1928, hija de don Hilario Dorticós Anido y de doña Matilde de León y de Gre­
gorio, I Marquesa de Marín; sin sucesión. Hijos del segundo: 2.-Don MIGUEL 
OSORIO Y MARTOS, que seguirá; y 3.-Doña MARÍA CRISTINA OSORIO 
Y MARTOS, VI Duquesa de Algete (26.2.1913), Grande de España, dama de 
la Reina Doña Victoria Eugenia, nacida en Madrid el 16 de junio de 1897 y fa­
llecida en Madrid el 26 de enero de 1975. Casó en Madrid el 14 de marzo de 
1918 con don JOSÉ FERNÁNDEZ DE VILLAVICENCIO Y CROOKE, XV 
Marqués de Vallecerrato, Grande de España; con sucesión. 
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XXXIII. -Don MIGUEL OSORIO Y MAR TOS, XVII Duque de Albur­
querque (24.1.1910), XVIII Marqués de Alcañices, X Marqués de los Balbases, 
tres veces Grande de España, XII Marqués de Cadreita, IV de Arenales, XVI 
de Cuéllar, VII de Cullera, XIII de Montaos, XV Conde de Fuensaldaña, XV 
de Grajal, XVII de Huelma, XVII de Ledesma, XIV de la Torre, VI de lasTo­
rres de Alcorrín, XI de Villaumbrosa, XIV de Villanueva de Cañedo, maestrante 
de Sevilla, gentilhombre de Cámara de Su Majestad. Nacido en Madrid (San Jo­
sé) el 30 de julio de 1886 y fallecido en Madrid (San José) el 4 de mayo de 
1942. Casado en Madrid (Concepción) el 29 de junio de 1914 con doña INÉS 
DÍEZ DE RIVERA Y FIGUEROA, dama de la Reina Doña Victoria Eugenia, 
nacida en San Juan de Luz el 27 de agosto de 1890 y fallecida en Madrid (San 
José) el 9 de febrero de 1980, hija de don Pedro Dfez de Rivera y Muro, V 
Conde de Almodóvar, Grande de España, y de doña Francisca de Figueroa y 
Torres, de los Duques de las Torres, Grandes de España. Hijos: l.-Doña INÉS 
OSORIO Y DÍEZ DE RIVERA, nacida en Madrid (Concepción) el 23 de no­
viembre de 1915 y fallecida soltera en Madrid (San José) el 12 de marzo de 
1941. 2.-Doña MARÍA DEL CARMEN OSORIO Y DÍEZ DE RIVERA, V 
Marquesa de Arenales (20.5.1955), nacida en Algete el22 de diciembre de 1916 
y fallecida en Madrid el 26 de enero de 1987; casó en Algete el 16 de julio de 
1945 con don FRANCISCO MAESTRE DE SALINAS, maestrante de Sevilla 
y Teniente Coronel de Infantería; nacido en Sevilla (San Miguel) el 21 de mayo 
de 1914 y muerto en Madrid el 18 de abril de 1999, hijo de don Antonio Maes­
tre y Gómez de Barreda, maestrante de Sevilla, y de doña Teresa de Salinas y 
Malagamba; con sucesión. 3.-Don BELTRÁN OSORIO Y DIEZ DE RIVERA, 
que sigue. 4.-Doña MARÍA CRISTINA OSORIO Y DÍEZ DE RIVERA, XV 
Condesa de la Torre (21.10.1969), nacida en Algete el 15 de junio de 1920 y 
casada en Algete el 24 de julio de 1953 con don JUAN PEDRO MATOSSIAN 
DIÁCONO, nacido en El Cairo, hijo de don José Matossian y de doña Manuela 
Diácono; con sucesión. S.-Doña MARÍA DEL ROSARIO OSORIO Y DÍEZ DE 
RIVERA, VII Condesa de las Torres de Alcorrín (20.5.1955), dama de la Maes­
tranza de Valencia. Nacida en San Sebastián el 7 de septiembre de 1922 y casada 
en Algete el 21 de junio de 1946 con don JOSÉ MÁRQUEZ Y ÁLVAREZ DE 
TOLEDO, IV Duque de Santa Cristina, Grande de España; con sucesión. Y 6.­
Don ?\1IGUEL OSORIO Y DÍEZ DE RIVERA, X Conde de la Corzana, Grande 
de España (30.12.1961) y XII Marqués de los Balbases, otra vez Grande de Es­
paña (27 .11.1982), maestrante de Sevilla, nacido en San Sebastián el 28 de agos­
to de 1924 y fallecido en Madrid el 15 de abril de 1997; casado en Londres 
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(Santa María) el mes de marzo de 1969 con doña GLORIA NICOLÁS-CORREA 
BARRAGÁN, hija de don Baldo mero Nicolás Correa y Barajas y de doña El vira 
Barragán; padres de doña MARIN_.A ... , don MIGUEL, doña CARLOTA, doña 
ANA y don DIEGO OSORIO Y NICOLÁS CORREA. 

XXXIV.-Don BELTRÁN OSORIO Y DÍEZ DE RIVERA, XVIII Du­
que de Alburquerque (23.4.1954), XIX Marqués de Alcañices, XI Marqués de 
los Balbases, VIII Duque de Algete, cuatro veces Grande de España, XIII Mar­
qués de Cadreita, XVII de Cuéllar, VIII de Cullera, XIV de Montaos, XVI Con­
de de Fuensaldaña, XVI de Grajal, XVIII de Huelma, XVIII de Ledesma, XII 
de Villaumbrosa, XV de Villanueva de Cañedo y XV de la Torre, caballero de 
la Insigne Orden del Toisón de Oro, caballero de la Orden de Santiago y comen­
dador mayor de León, maestrante de Sevilla, Jefe de la Casa del Conde de Bar­
celona, capitán de Caballería, campeón hípico y uno de los mejores jinetes de 
Europa en su tiempo. Nació en Madrid el 15 de diciembre de 1918 y falleció en 
Madrid el 8 de febrero de 1994. Casó primeramente en Madrid (San Ildefonso) 
el2 de octubre de 1952 con doña MARÍA TERESA BERTRÁN DE LIS Y PI­
DAL, nacida en San Sebastián el 22 de agosto de 1923 y fallecida trágicamente 
en accidente de automóvil en Madrid (San José) el17 de diciembre de 1969, hija 
de don Vicente Bertrán de Lis y Gurowsky, II Marqués de Bondad Real, Grande 
de España, y de doña María Concepción Pidal y Chico de Guzmán. Contrajo se­
gundo matrimonio en Estoril en junio de 1974 con doña CRISTINA MALCAM­
PO Y SAN MIGUEL, VII Duquesa de San Lorenzo de llehermoso, XV del Par­
que, dos veces Grande de España, IX Marquesa de Casa Villavicencio, IX de 
San Rafael, IV Condesa de Joló y IV Vizcondesa de Mindanao. Nacida en Ma­
drid el 5 de mayo de 1935, hija de don José Malcampo y Fernández de Villavi­
cencio, VI Duque de San Lorenzo de Vallehermoso, Grande de España, y de do­
ña Maria Rosa San Miguel y Martfnez de Campos. Fueron hijos del primer ma­
trimonio: l.-Don JUAN OSORIO Y BERTRÁN DE LIS, que sigue. 2.-Doña 
TERESA OSORIO Y BERTRÁN DE LIS, nacida en Madrid el 2 de enero de 
1962/28 de enero. 3.-Doña MARÍA OSORIO Y BERTRÁN DE LIS, XIII Con­
desa de Villaumbrosa (27 .1.1989), nacida en Madrid (San José) el 14 de no­
viembre de 1966, y casada en Algete en julio de 1987 con don JUAN DE 
SUEL VES Y FIGUEROA, primogénito de don Juan de Suelves y Ponsich, XI 
Marqués de Tamarit, caballero de Honor y Devoción de la S.O.M. de Malta, 
maestrante de Valencia, y de doña Victoria Eugenia de Figueroa y Borbón. Hijas 
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del segundo: 4.-Doña MARÍA CRISTINA OSORIO Y MALCAMPO, y S.-Doña 
ROSA OSORIO Y MALCAMPO. 

XXXV.-Don JUAN MIGUEL, conocido como Joannes, OSORIO Y 
BERTRÁN DE LIS, primeramente XVIII Marqués de Cuéllar (25.6.1968) y 
actualmente también XIX Duque de Alburquerque (24.11.1994), XX Marqués 
de Alcañices, IX Duque de Algete, tres veces Grande de España, XIV Marqués 
de Cadreita, IX de Cullera, XV de Montaos, XVII Conde de Fuensaldaña, XVII 
de Grajal, XIX de Huelma, XIX de Ledesma y XVI de Villanueva de Cañedo. 
Caballero de la Orden de Santiago. Nacido en Madrid (San José) el 7 de no­
viembre de 1958. Ha casado en dos ocasiones, la primera en Algete (Asunción) 
el 7 de julio de 1984 con doña BEATRIZ LETELIER BOMCHIL, hija de don 
Max Letelier Pardo y de doña Beatriz Bomchil Ross. La segunda, civilmente en 
el castillo de Montserrat, Altafulla, el 25 de julio de 1996 y canónicamente en 
Algete el 5 de marzo de 1999, con su pariente doña BLANCA DE SUELVES 
Y FIGUEROA, hija de don Juan de Suelves y Ponsich, XI Marqués de Tamarit, 
caballero de honor y devoción de la S.O.M. de Malta, maestrante de Valencia, 
y de doña Victoria Eugenia de Figueroa y Borbón; de su primer matrimonio han 
nacido dos hijos: BEATRIZ y NICOLÁS OSORIO Y LETELIER; y del segundo 
otros dos: BLANCA y LUIS OS ORlO Y SUEL VES. 


